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PaGodas IporpaMma AHCUMIIIIHEL «HOCTPAHHBIA S3BIK) (Hemerkuif s3BIK) COCTaBJICHa B
COOTBETCTBHH ¢ TpebGoparusmu DeepanbHBIX TOCYIAPCTBEHHBIX TpeOOBAHMH (OI'T), yTBEPAKIEHHEIX
IprKa3oM MUHHCTEPCTBA HAyKH U BBICIIETO 00pa3soBaHHs Poccuiickoit @eneparuu ot 20.10.2021r. Ne
951. PaGoyas mporpaMMa JECLHIIIHHBI [peJHA3HAYCHA JUIi TOArOTOBKH HAyHHBIX H HAyHHO-
elarOrHYecKUX KaJpoOB B aCIHpPAHTYpe IO HAYYHOH CIENHaTbHOCTH 4.3.2. DJIeKTPOTEXHOJIOTHH,
3JeKTPooGopyI0BaHHE H 2IeKTPOCHAGKEHHE ATPONPOMBINLIEHHOI0 KOMILIEKCa.

Tucmummuaa «MAHocTpanHbii a3pmy» (Hemenxui S3BIK) HAIpaBieHa Ha IOATOTOBKY K CAdade
KaHHIATCKOr0 SK3aMeHa.

Hacrosmas paboyas mporpaMMa JACIUILIAHBL COCTABICHA B PAMKaX IPOrpaMMBl aCIIMpaHTypPBI H
VUHTHIBAET OCOOSHHOCTH OO0ydYeHHs IIpH HHKIIO3HBHOM o0pasoBaHU| JHI ¢ OrpaHHYCHHBIMU
BO3MOJKHOCTSIMH 310POBbS K HHBAJIU/IOB.

[Ipy wm3ydeHWH AHUCHHILTAHEBI «HOCTpaHHBIH A3BIKY (Hemeuxwuii $3BIK), IpH T[POBEICHHUH
TEKYINEr0 KOHTPOJSL YCIEBAGMOCTH H IPOMEKYTOYHOH aTTECTA(MH ACIHPaHTOB YHHUBEPCHTET BIIpaBE
TIPUMEHSTh YJIEKTPOHHOE 00yUeHHE, JUCTAHIIHOHHBIE 06pazoBaTeNIbHEBIE TEXHOJIOTHH.

COCTABHUTEND — KAHOUOAM NEQAZ02UYECKUX HAYK, OOYEHM .{//4;7 Hecrepora C.A.

PaGoyast IporpamMma [JUCIHIUIMHBL 0OCy)K/[eHa Ha 3acelaHuu xapenpsl «ColHaNbLHO-
ryMaHHTApHbIC JUCIHUIIIMHEL ¥ PYCCKHH S3BIK KaK WHOCTpaHHELT» «07» Mas 2024r., mpotokon Ne 10.

3as. kadenpoit «ConuaibHo-
T'YMaHHATAPHBIE JHCIMIIIHHBL B PYCCKIH
S3BIK KaK HHOCTPaHHBIH» Hecteposa C.A.

PaGouast mporpaMma JUCIHILIHHEL 0f00peHa MeTonudeckoil KOMHCCHEH @I'BOY BO HOxHO-
Vpansckuit [AY 1o nmporpaMmaM aclipaHTypEL T5R2024r., TIPOTOKOII No A

IIpencenaTens METOAUIECKOH KOMUCCHH ﬁ/zd{% e Haropusix E.E.
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Tupextop Hayanoi 6H61m01”“(e [ITaTposa 1.B.
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1. [Inanupyemble pe3yabTaThbl 0CBOECHHS AUCIUTIIHHBI
1.1. leap 1 3apa4u JAUCHUILIHHBI

Hesab aucuumInHbI - GOPMUPOBAHHUE y aCHMPAHTOB HABBIKOB BJIAJCHHSI HHOCTPAHHBIM S3bIKOM
KaK CpeICTBOM NPO(PECCHOHATBHON M MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHHMKALIMM B HAYYHO-HCCJIEIOBATEIbCKON
JESTEIIBHOCTH.

OcHoBHbBIE 32124 M CIHHUIIJIMHBI:

- COBEpIICHCTBOBAHNE PEUYEBbIX YMEHUH U A3bIKOBBIX HABBIKOB B YCTHOM M MUCBMEHHON (hopMmax;

- Pa3BUTHE IIO3HABATEIBHBIX M HCCIIEAOBATEIBCKUX YMEHUH € MCIOJIb30BAHMEM HHOCTPAHHOIO
A3bIKa HA OCHOBE MH()OPMAIIMIOHHO-KOMMYHHUKAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA;

- pa3BHUTHE HABBIKOB IOKMCKA U OLIEHKM HH(POpMAIK HA HTHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- (popMupOBaHUE HAaBBIKOB HCIOJIb30BAHUS SA3BIKOBBIX CPEACTB MPH CO3JAHUHM MMCBMEHHOIO U
YCTHOT'O Hay4YHOI'O TEKCTa HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- YBEJIMYEHUE 3araca JIEKCHYECKUX eIMHUI 00LIero, TEpPMUHOIOIMYECKOTI0 U MPO(HEeCCHOHAIIBHOTO
Xapakrepa.

1.2. InanupyemMble pe3yJbTAaThl 0CBOECHHS JHCIUIIHHBI,
o0ecrneyuBaoIIe 0CBOEHHE MPOrPaAMMBbI ACTIMPAHTYPHI 10 HAYYHOH CIEHMATbHOCTH

B pe3ysprare 0CBOCHUS AMCLUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJDKEH:
3HAaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOEHHOCTH — NIPEACTABICHUS  pE3yJbTaTOB  HAyYHOH
JIeSITEJIbHOCTH B YCTHOW M MMCbMEHHOM (popMe Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
2. METO/Ibl ¥ TEXHOJIOTMH Hay4YHON KOMMYHHUKAILIMU HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
YMers: 1. ciienoBaTh OCHOBHBIM HOpMaM, IIPUHATHIM B HAYYHOM OOIIEHUH Ha HHOCTPAaHHOM
A3BIKE;
2. moaOupaTh UCTOUYHUKU U TOATOTOBUTH HAayuyHbIE JOKJIAAbl U MPE3CHTAllMM Ha
WHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Buaners: 1. pa3nuuyHBIMH MeTOJaMH, TEXHOJIOTUSMHM U TUIOAMM KOMMYHHKAalUHA TpH
OCYIIECTBJIEHUH NPOohEeCCHOHATbHON AESITEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAYYHBIX TEKCTOB HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

2. O0beM AMCHUILINHBI M BU/IbI Y4e0HOI padoThI
JucnunnnHa u3ydaercs Bo 2 cemectpe. O0mas TpyJoeMKOCTb AUCHUILIUHBI paclpeiesieTcs 1Mo
OCHOBHBIM BHJIaM Y4eOHOW padoThl B COOTBETCTBUM C Y4YEOHBIM IUIAHOM, YTBEP)KICHHBIM YYEHBIM

coseroM ®T'BOY BO lOxHo-Ypanbckuit AY.

2.1. Pacnpenesienne 00bemMa AUCHUIIMHBI 10 BUAAM Y4eOHOH padoThI

Bun yuebHoit paboTbl KonuuectBo yacos / 3ET

KonTakTHas pabora, Bcero 108/3

B ToM uncne:

Jlexruu (JI) 36/1
[Tpaktryeckue 3ansaTus (I13) 72/2
CamocrositenbHas padora (CP) 72/2
KouTtpous -

OO6masi Tpy10eMKOCTh 180/5




2.2. PacnipeesieHue yueOHOT0 BpeMeHHM 10 pa3jejiaM U TeMaMm

B ToM uucie

Ne /i HaumenoBanue pa3nenos u Bcero, KOHTAaKTHasd
) TeM qac pabora CP Kontposnb
1 |m

Pasnen 1. Hayuno-uccrnenoBarennsckas chepa

OCHOBBI niepeBOa HAYYHOI

1.1. | nurepatypsl. [’ pammaruka 40 8 14 18 -
HAay4YyHOHU peuyun

Mertonpl 00paboTKu

1.2. | HAYYHOM JTUTEPATYPOM. 42 8 16 18 -

I'paMMaTHKa HAy4YHOU pedu

Paznen 2. Ilpodeccuonanpuas chepa oOmeHus

OcHoBbI IPO(hecCUOHATTLHOM

2.1. | KOMMYHUKAaIlU{ B HAYYHOU 58 12 30 16 -
JeSITeIbHOCTH

29 IlepeBoa Hay4HOM 40 8 12 20 ]
JUTEPATYPBI IO MPOPUIIO
KoHntpoub - - - - -
OO6miast TpyJ0€MKOCTh 180 36 72 72 -

3. CTpyKkTypa M cojiepKaHne TUCIUINIHHbI
3.1. Conep:xanne TUCHUNIUHBI

HayuHo-uccienoBarteiibckas cepa

OcHOBBI mepeBoJa HAy4yHOM JMTepaTypbl. AHHOTauus HayyHoM crtatbu. CrpaTeruu
MIPEIBAPUTEIILHOTO HAIMCAHUS HAyYHOW MCCIIEOBATENILCKOM paOOTHI: BBEIEHHE B MCCIIEIOBATEIBCKYIO
paloTy, ornpeieNeHue TeMbI UCCIIE0BAaHUs, BEIOOp U Cy)KEHUE TEMbI UCCIIe0BaHus, cOOp MHpOpMaIHH,
aHaJIM3, OIEHKa MCTOYHHMKOB. CTpaTernu MpeIBapUTENBHOTO HAMMCAHUS HAYYHOH HCCIIEIOBATENbCKOM
pa0oThl: pazpaboTka pabo4MX TE3UCOB, HamMucaHue IaHa padoTbl. CTpaTeruu NpeABapUTEIHLHOTO
HaNMCaHUs HAYIHOW MCCIIE0BATENILCKOM pabOoThI: IEpBBIi BapuaHT paboThl, MPOBEPKa, PeIaKTHPOBAHNUE,
nyOnuKanus.

IIpogeccnonanbuas cepa

PedepupoBanune. AnHotauus. MccnenoBarenbckoe cooOlIeHHE B MUCbMEHHON pedr: OCHOBHBIE
MbICTH. Pa3BuBaromme W MOMICPKUBAIONINE COOOIIEHUE JETald B NMHCBMEHHOM HAy4YHOM JOKJIaJe:
onucanue. Pa3BuBaromue u moaJepKUBaroOIue COOOIIEHHE AETald B MUCbMEHHOM HAayYHOM JOKJIAJe:
nosicHeHue. Pa3BuBaroIyie W MOIACP)KUBAIOIINE COOOIIEHNE ETATN B MTMCEMEHHOM HAYyYHOM JIOKJIAJIe:
UCMOJIb30BaHUE cTpaTteruil yoexxaenus. CtannapTHas MMCbMEHHAs peyb.

Donemuxa

3BykoBas cuctema. OcoOEHHOCTH 3BYKOBOW CHCTEMBI 10 CPaBHEHUIO CO 3BYKOBOM CHCTEMOM
pycckoro s3pika. Kiaccuukarusi TiaacHbIX 3BYKOB. OCOOESHHOCTH TPOW3HOIIEHHS TIIACHBIX 3BYKOB.
[Tonatne 00 apTUKYNIALMH, OAHOPOJHOCTH KadyecTBa, OTCYTCTBUU PEAYKLHUH, INIACHBIX (poHemax, He
UMEIOINX aHAJIOTOB B  PYCCKOM  si3bike. (OCOOGHHOCTH TPOW3HOIIEHHS] COTJIACHBIX  3BYKOB.
Knaccudukanus no cnoco0y oOpa3oBaHHs Mperpajbl, M0 MecTy o0pa30BaHUs IMPETpajbl; M0 YYaCTHIO
TOJIOCOBBIX CBSI30K. TpaHCKpUNIHsA. PUTMHUYECKass M CMBICIOBasl TPYIIA, CIOTONEICHUE, CIIOBECHOE
yllapeHue, akleHTHO-Menoaudeckoe ocdopmienue. Ilonstue pewyeBoro moToka. MHTOHaus
CTHJINCTUYECKH HEHTpaJabHOU peuH, 3ByK U OykBa. OcobenHocTH opdorpadguu. OCHOBHbIE 0COOEHHOCTH
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MIOJIHOTO CTUJISI POU3HOILIEHUS, XapaKTepHbIe s cepbl MpodeccnoHAIbHON KOMMYHHUKAIIUH.

Jlexcuka. Jlexcuueckuil 3anmac - He MeHee 5500 JIEKCMYECKHUX E€AMHUI] C YYETOM BY30BCKOI'O
MUHUMyMa M TOTEHIMAJIBHOTO cJioBaps, BKiIo4as mpumepHo 500 TepMUHOB NpodUIHpYIOIICH
CIELIMAJIBHOCTH.

I'pammamuxa (mopgonozus u cunmarxcuc)

BunoBpemennbie (opMbl IEHCTBUTENBHOTO M CTpagaTeIbHOro 3ajnoroB. VHOUHUTHB U €ro
¢byukuun. MadunutuBable KoHCTpYKIUU. [Ipuvactue I u ero ¢pynkuuu. Ilpuvactue Il u ero pynkuu.
PacnipoctpanenHoe omnpenenenue. MojanbHble TIaroyibl 1 MoAajibHble KOHCTpykuuu. CocrararenbHoe
HakiIoHeHHe. CI0XKHOCOUMHEHHBIE U CIIOXKHOMNOJYMHEHHBbIE MPEIJIOKEHUs. UYHCIUTeNnbHbIE U
MECTOUMEHHUS.

Hucomo. CoctaBieHue 1aHa (KOHCIEKTa) MPOYUTAHHOTO, HU3JIOKEHUE  COJEpKaHUs,
npounTaHHoro B (Qopme anHOoTammu. Hammcanue pedepara 1Mo NPOYUTAHHOMY M TEPEBEIECHHOMY
Marepuany. Onucanue coOOCTBEHHON HAyYHOU pabOTHI.

Ymenue. Bunpl uTeHus: u3ydaroliee, 03HAKOMUTEIbHOE, MOMCKOBOE U MpocMoTpoBoe. [Tondop
AyTEHTUYHOW JIMTEPATypbl HA AHIJIMHCKOM S3bIKE€ [0 CBOEH HAay4YHOW CIELHAIbHOCTU; IEPEBOJ,
aHHOTHUPOBAHME M AaHAJIM3 IPOYMTAHHBIX MCTOYHHMKOB; COCTABJIIEHHE TEMATUYECKUX IJIOCCapueB; 0030p
JUTEpaTyphl.

Ilepesood. Y CcTHBIN U TUCbMEHHBIN M1EPEBOJI ¢ MHOCTPAHHOTO S3bIKa HA POJHOM SI3BIK U C POJHOTO
Ha MHOCTPaHHBIM MCIOJIb3YETCSl KaK CPEICTBO OBJAJCHUS MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM, KaK IPUEM pPa3BUTHUS
YMEHHH W HAaBBIKOB UYTCHHS, Kak HambOosiee >(PpPeKTHBHBIA CrOCOO KOHTPOJIS TOJTHOTHI M TOYHOCTH
MMOHUMAHUS.

3.2. Conep:xxaHue JeKIUit

Ne /it TeMsbl TeKkInin Kox-so
4acoB
1 Knaccupukanus u xapakTepucTHKa HayyHbIX TEKCTOB. OOBEKT M MpeaMeT 4
COBPEMEHHOM TEOpUU IepeBoia

2 CucreMHBIi TOAXOJ K M3YYEHUIO IIEPEBOAA HAY4YHOW  JIMTEPATypHI. 4

' DOKBUBAJICHTHOCTh U aJIEKBaTHOCTh MEPEBOJIA
3 AnHoTupoBanue. PeepupoBanue. IlepeBoa HayuHO TUTEpaTyphl KaK CUCTEMA. 4

' CHUCTEMHBII TOAXO
4. PenenzupoBanue. Dcce. Enunuiel nepesoja 4
S. Opranu3zanus npe3eHTauui. A3bik npezeHTanuiil. Mexbpsa3pIKoBast aCHMMETPHUSI 8
6 MexnyHapoanbie koHpepeHuu. CTpyKTypa U OpraHu3alus MeXIyHapOJHbIX 4

' KoH$pepeHI M. Tumosorus nepeBoAYECKUX OLIMO0K
7. Crnenuduka paboThl ¢ HAYYHOU JIUTEpaTypo 4
8 HcTouHnky BO3HHMKHOBEHHUs HaydyHOW TepMmuHOsoruu. llepeBon kak mporecc 4

' MEXbSI3bIKOBOU TpaHchopMaluu

Hroro: 36
3.3. Coaep:xanue NPaKTHYECKUX 3aHATHI
N Kon-Bo
Ne i/t TeMmsl MPAKTUYCCKUX 3aHATUU
qaCcoB

1 Hayunple TeKCTBI Kak OOBEKT W TMPEAMET COBPEMEHHOW TEOpHH TEPEeBO/IA. 5

' [ToBTOpEeHNE BpeMEHHBIX (OpM
2. CoOcCTBEHHO Hay4HbIE TEKCThl. AKaJeMHUYECKHE TEKCTHI. Y4eOHO-CIpaBOUHBIE 4
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TekcThl. CoryiacoBaHue BpeMEH U3bSIBUTEIHHOTO HAKJIOHCHUS
3 Wndpopmanmonnsie TeKcThl. TexHuueckne TeKCThl. MHQUHUTHB 1 ero QyHKIHH. 4
' WNH(bUHUTHBHBIE KOHCTPYKLIHUU
4. AnHotupoBanue. [Ipsimas 1 KOCBeHHas peub 6
5. PedepupoBanue. YcnoBHOE HAKIIOHEHUE 6
6. PenensupoBanue. Icce. MecTonmeHus 4
7. Opranuzanus npe3eHranuid. Ims cymiecTBUTENbHOE 6
8. S3bik npe3enTauii. CociiaraTeibHOE HAKIIOHEHHE 6
9. Mexynaponnsie kondepenuu. [loBenureabHoe HAKJIOHEHUE 6
10. | Opranuzanus MEXIyHApPOIHBIX KOHpEepeHIi. YnciuTenbHbie 6
11. | AnekBaTHOCTh, 5KBUBAJICHTHOCTH U OLIEHKa nepeBoja. [lepeBoj cokpaiienuit 6
12. | IlepeBoa Hay4HOIl TUTEPATYPHI 10 HAIPABIECHUIO OJITOTOBKU 6
13. | [lepeBoa HayuHOU JTUTEPATYPHI IO MPODUITIO 6
Hroro 72
3.4. Buabl M coJiepiKaHie cCaMOCTOSITeIbHON padoThI
3.4.1. Bugsl caMoCTOSTENTbHOW PabOTHI
Bunbl camocTosaTenbHONU padoThl KonnyecTBo yacos
[ToAroToBKa K MPaKTUYECKUM 3aHSITHIM 38
CaMocCTOATEIbHOE NU3YUEHHUE OT/IEIbHBIX TEM U BOIIPOCOB 22
IToaroToBKa K 3K3aMeHY 12
Hroro 72
3.4.2. Cogep:kaHue caMOCTOSITEIbHON pabOThI
Ne . Kon-BO
i Tema camocTOsATENEHON PaOOTHI qacon
1 HayuHble TeKCTbl Kak OOBEKT M HpPEIMET COBPEMEHHOH Teopuu mepeBoja. 5
" | IloBTOpeHMEe BpeMEH U3bSIBUTEIHLHOTO HAKIIOHCHUS
CoOCTBEHHO Hay4dHbIE TEKCThl. AKaJIEeMUYECKUE TEKCThI. YUeOHO-CIIpaBOYHBIE
2. | Texctbl. CornacoBaHue BpeMeH. MHQpopMmalnMoOHHbIE TEKCThl. TeXHUYECKue 8
TekcThl. UHQuHNTHB 1 ero pyHKImH. NHOUHUTUBHBIC KOHCTPYKIIHA
3 AHHOTHpOBaHHe. YcCJIOBHOe HakioHeHue. PedepupoBanue. I[lpsmas u 29
" | kocBeHHas peub. PeniensupoBanue. Jcce. MecTouMeHuUs
S3pik mpesentauuit. Mms cymectButenbHoe. [loBenuTenbHOE HaKIOHEHUE.
4. | OpraHu3anus npe3eHTaun 10
5 Opranuzanus MEXTyHAPOIHBIX KOH(EpeHIIHIA. YucnuTenpHbIe. 8
' MexayHapoaHbie KOH(pepeHIInH.
6. | AIEKBaTHOCTH, SKBUBAJICHTHOCTh M OIICHKA IepeBoia. [lepeBo cokpameHuit 8
7. | IlepeBos1 HAy4HOM JUTEPATYPHI MO MPOPHIIIO 10
72
Hroro:




4. ®oH/1 OLIEHOYHBIX CPECTB /JIsl MPOBeAeHHs TeKYIero KOHTPOJIs U
NMPOMEKYTOYHOM aTTeCTAIUN

JIJist yCTaHOBIIGHUSI COOTBETCTBUSI YPOBHS MOATOTOBKH acCHUPAHTOB TpeOoBaHUsM DenepanbHBIX
rOCyJapCTBEHHBIX TpeOoBaHWU (HOHJ OICHOYHBIX CPEACTB pa3padoTaH JUIsl TEKYIIEro KOHTPOJIS
YCIIEBAEMOCTH W TIPOBEJICHUSI TMPOMEKYTOYHOM aTTeCTallud acHUpaHTOB Mo AucHuIuinHe. DoHpg
OIIEHOYHBIX cpeacTB npeactanieH B [Ipunoxennn Nel.

5. OCHOBHAA ¥ IONOJTHUTEJIbHAs y4eOHasl JUTepaTypa,
Heo0X0AuMAs VISl OCBOEHUS TUCHMILINHBI

OcHOBHasi ¥ JIONOJHUTENbHAs y4eOHas JauTepaTrypa umeercs B HaydHoit Oubnmoreke wu
3JIEKTPOHHOU MH(pOopMaImoHHo-o0pa3oBateabHOM cpeae DI'BOY BO 0xHo-Ypansckuii [AY.

OcHoBHAaA:

1. ITorémuna, T. A. Hemenkuii s3bIK : YdeOHbIC MaTepHaIbl I aCIMPAHTOB M corckareneit / T.
A. Tlorémuna, M. C. Ilorémuna, A. JI. ManagpeeBa. — Kammuunrpan : bBOY um. U.Kanra, 2005. — 79
c.— Tekcr: onektpoHHbldd / Jlamp : 2JekTpoHHO-OMOMmMoTeyHas  cucrema. —  URL:
https://e.lanbook.com/book/13189

2. Kocauesa, T. A. Hemenkuii s3pik : yueoHoe nmocobue / T. A. KocaueBa, O. A. Ilapmypa, E. B.
TumodeeB. — bapnayn : AI'AY, 2017. — 94 c.— Tekct : 3neKTpoHHBIH // JlaHb : 3IEKTPOHHO-
oubamoreunas cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/151164

JlomosiHMTEIBLHASA

1. Kocauesa, T. A. [IpodeccuonanbHbIi HEMEIIKUN S3bIK : yueOHoe mocooue / T. A. Kocauesa, E.
B. TumodeeBa. — bapuayn : AT'AY, 2022. — 80 c¢. — Tekcr : 3nekTpoHHbIH // JlaHb : 3JI€KTPOHHO-
oubnmorteunas cucrema. — URL: https://e.lanbook.com/book/262016

2. XmeiboBa, M. A. Hemenkwuii 5361k : yueOHOe mocodue / M. A. XnsiooBa. — Ilepms : [IIATY,
2020. — 105 c. — ISBN 978-5-94279-479-8. — TexkcT : »nekTpoHHbIH / JlaHb : 3JIEKTPOHHO-
oubmmotreunas cucrema. — URL: https://e.lanbook.com/book/156706

6. quﬁno-MeTozmqecmle MaTepHuaJbl 10 OCBOCHUIO TUCIHHUITIMHBI

YyebHO-MeTon4Yeckue pa3padboTku uMmerorcs B Hayunoit 6ubnnoreke u NEKTPOHHOU
uHpopMannoHHo-o6pa3oBarenbHoil cpene PI'BOY BO HOxHo-Ypanbckuii [AY:

1. becmanomnukoBa JI. I1. Hemenkuii s3Ik B cenbckoM xo3siiicTBe [Tekct]: yuebHoe mocobue
/ JI. T1. bectmanomnukoBa, K. ®ykc - M.: U] OO0 "JIB Arpozeno", 2009 - 342 c.

2. Hemenkuil sf3bIK JJI1 aCIUPAHTOB [DNEKTPOHHBIN pecypc]| : METOAMYECKHE YKa3aHUs IS
KOHTaKTHOM U camocTosiTenbHOM paboTsl / cocT. H. A. Puruna ; IOxuo-Ypansckuit AY .— YensOunck:
HOxHO-Y panbckuit I'AY, 2019 — 47 c. : Tabn - Pexum JOCTYyIIA:
http://nb.sursau.ru:8080/localdocs/lang/44.pdf

3. Powmanosa, E. I1. Hemenkuii s3bik : yueObHo-MeToanueckoe nocodue / E. I1. PomanoBa. —
Spocnasne : fpocnaBckas ['CXA, 2018. — 108 c. — Tekcr : anexTpoHHBIH // JlaHb : 371EKTPOHHO-
oubnmoreunas cucrema. — URL.: https://e.lanbook.com/book/250913

7. Pecypcbl HH(pOPMALMOHHO-TEJIEKOMMYHUKAMOHHOM ceTH « MHTEepHET», HH(POPMALMOHHO-
CIIPaBOYHbIE CHCTEMBI, PO eccHOHANIbHBIE 0a3bl JAHHBIX, HCI0JIb3yeMble IIPH OCYIIeCTBJICHUHU
00pa3oBaTeIbHOIO NpoLecca M0 JUCIUIIIHHE
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B Hayunoii 6ubimoTreke ¢ TepMUHAIBHBIX CTAHIHIA MPEJOCTABIISETCS JOCTYI K 6a3aM JaHHBIX:
1. Equnoe okHO JoCTyIa K ydeOHO-MeToAnYecKuM pa3padboTkam https://toypray.pd
2. OBC «Jlanb» http://e.lanbook.com/

3. YHuBepcurerckas 6mbmmuoteka online: http://biblioclub.ru
4. Hayunas snekTpoHHast Oubimoreka https://elibrary.ru/

8. MaTepunanbHo-TexHHUYecKas 0a3a, HeoOXoAMMast VIl OCYLIECTBJIEHUs] 00Pa30BaTeIbHOIO0
npouecca no AUCHUILINHE
Ilepedyenn y4eOHBIX 1a0opaTopuii, ayANTOPHIl, KOMIILIOTEPHBIX KJIACCOB:
VY4yeOHble ayIUTOPUM Ul MPOBEACHUS 3aHATHH CEMMHApPCKOIO THIA, I'PYNIIOBBIX U WHAWBUIYaIbHBIX
KOHCYJIbTallMi, TEKYIIEro KOHTPOJIS U MpoMekyTouHoH aTrectanuu Ne 401, 405, 417.

IlepeyeHb OCHOBHOIO y4e0HO-/1a00paTOPHOI0 000PY/10BAHMA:
Hoyroyk LENOVO G5045 - 1 wrt. (mepeHocHoi);
Maruautrodpor MP3 MAXWELL MW-4002 - 1mt. (mepeHoCHOK);
TeneBuzop «Samsungy - 1 wr. (ayg 401);
DVD-nneep «Mystery» - 1 wT. (mepeHOCHOM).


https://elibrary.ru/

1IPHJIO’KEHUE Nel

®OH/I OHEHOYHbIX CPEIACTB

AJId TCKYIWECT0 KOHTPOJIA YCIIEBACMOCTH U ITPOBCACHUA HpOMe)KYTOqHOﬁ arrecTaiuu
ACIIMPAaHTOB I10 JUCHHIIJIMHE

2.1.2. ”HOCTPAHHBIN S3BIK (Hemenxuii s3b1K)
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1. KonTpoJupyembie pe3ybTaThl 0CBOCHUSI IMCHUILINHBI, 00ecneYHBaIOLHe 10CTHKEHH S
IUIAHUPYEMBIX Pe3yJIbTATOB 0CBOEHHS MPOrPaAMMBbI ACIMPAHTYPHI 0 HAYYHOMH CNENHMAJIBLHOCTH

B pesyisbrare 0CBOCHUS AUCLUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJKCH:
3HaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOGHHOCTH — TPEACTABICHUS  PE3yJbTaTOB  HAYYHOMH
JIeSITeIbHOCTH B YCTHOW M MHCbMEHHOM (popMe Ha MHOCTPAaHHOM SI3BIKE;
2. METO/Ibl ¥ TEXHOJIOI'MHU HaYyYHON KOMMYHUKALIMY HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Ymers: 1. ciienoBaTh OCHOBHBIM HOpMaM, IIPUHATHIM B HAYYHOM OOIIEHUH Ha HHOCTPAHHOM
A3BIKE;
2. noxOupaTh UCTOYHUKU U TOATOTOBUTH HAyuyHbIE JOKJIAJbl M IPE3EHTAlMM Ha
MHOCTPAHHOM SI3bIKE;
Bnaners: 1. paznuuHBIMM  MeTOJAMH, TEXHOJIOTUSMM W TUIDAMM KOMMYHHMKAalMH IIpH
OCYILECTBIICHUH MPO(ECCHOHATFHON AEATEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAYYHBIX TEKCTOB HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.

2. OneHo4Hble cpeacrea AJid NPOBEACHUS TEKYIIEI0 KOHTPOJIAA YCIIEBA€EMOCTH
H HpOMe)KyTO'—lHOﬁ aTrecranumn

OuneHOYHBIE CPEICTBA TIPEACTABISIOT cOO00W (OHA 3amMaHMid, a TaKXKe OnucaHuii GopM u
poLeAyp, MPeIHA3HAYCHHBIX UIs ONMpPEICICHUS CTENEeHH CHOPMUPOBAHHOCTH PE3YJILTATOB OOyUCHHS
acCIIipaHTa 1o JUCHUIIIINHEC.

K oueHOYHBIM cpecTBaM Pe3yJIbTaTOB O0YyUEHHS OTHOCSTCS:

2.1. YcTHbIi onpoc

VYCTHBIM onpoc — AuUalior MpenojaBarelisi ¢ acmUpaHTOM, 1eJb KOTOPOro — CHUCTeMaTh3alus U
YTOYHEHHE WMEIOUIMXCA Y HEro 3HaHWM, MPOBEPKa €ro MHAMBHUAYAJbHBIX BO3MOXHOCTEW YCBOEHHUS
Marepuaia.

Buasl 3aganuii

3aganue 1. UTeHne M NMUCHMEHHBIA MEPEBOJA CO CIOBAPEM OTPbIBKA M3 HAYYHOrO TEKCTa MO CBOEH
HAay4YHOH CIEINaTbHOCTH.

3ananue 2. Urenue Oe3 cioBaps U aHHOTUPOBAHHE OTPBHIBKA M3 HAYYHOTO TEKCTa MO CBOEH HaydHOU
CHELHATbHOCTH.

3ananue 3. Urenue 0e3 cioBaps W peliEH3MPOBAHUE OTPHIBKA M3 HAYYHOIO TEKCTAa MO CBOEH HAy4dHOU
CHELHATbHOCTH.

3anganue 4. [IpocMOTpOBOE UTEHUE OTPBIBKA HAYYHOI'O TEKCTa MO CBOEH HAyYHOM CHEUUATBbHOCTH U
nepeiaya ero Co/iep>KaHus Ha PyCCKOM SI3bIKE.

3ananue 5. [IpencraBnenue AoKIaga Ha HAYYHOW KOH(EPEHINH 10 CBOEH HAayYHO criennaibHOCTH.
3aganue 6. OTBETHI HA BOIIPOCHI O TEME HAYYHOT'O UCCIIECTIOBAHMSI.

3amanue 7. becena ¢ mpenojgaBareneM Mo TEME HAYYHOTO UCCIIEIOBAHUS.

Ouenka (0as11) Kpurtepun onenuBanus

5 (oTIM4HO) AcnupaHT TNpOJEMOHCTPUPOBAJ  OYEHb  XOPOLIEE  YMEHHUE
MOJIb30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM ~ KaK  CPEJICTBOM
npodecCHOHATIBLHOTrO OOIIEHUsI B HAYYHOH cdepe: oueHb Xopoliee
BJIQJICHHE HOPMAaMHM M3y4aeMoro s3blka M  IPaBHIbHOE
UCIIOJIb30BaHUE MX BO BCEX BHUAAX PEUEBON KOMMYHMKAIUH, B
Hay4dHOU cdepe B (opMe YCTHOTO M MHUCBMEHHOTO COOOIICHUS;
OUEHb XOpOIlee BIAJACHUE IOATOTOBIEHHOW MOHOJOTHYECKOU
peuYbl0, a TakKe HENOATOTOBJICHHOW MOHOJOTMYECKOW U
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Ouenka (0as1)

Kpurtepun oneHuBanus

JIMAJIOTHYECKOW peYbl0 B CHTyallMd OOIICHUS B Ipejaenax
IPOTPaMMHBIX TPEOOBaHMIA; OTCYTCTBUE 3aTPYTHEHUN TIPU YTEHUH
OPHUI'MHAIIBHOW JIUTEPaTyphl MO CHEUUAIbHOCTH; OYCHb XOpPOIIHE
HaBBbIKH IIOMCKOBOI'O u MpoCMOTPOBOI'0 YTCHUA, YMCHUC
MaKCUMaJbHO TOYHO M QJCKBaTHO H3BJCKAaTh OCHOBHYIO
UH(POPMALINIO, CONEPKAILYIOCS B TEKCTE, MPOBOAUTH 0000IIECHHE
Y aHaJM3 OCHOBHBIX [OJIOXKCHUI MPEABSIBICHHOIO HAyYHOTO
TEeKCTa JJIsl TOCJICTYIOUIEro epeBoia Ha sI3bIK 00Y4eHHs

4 (xoporo)

AcmupaHT MPOJEMOHCTPUPOBAI B LEJIOM XOpollee YyMEHHE
MOJIb30BAThCS ~ HMHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaK  CPEICTBOM
po)eCCHOHAIBHOTO OOIIeHUss B Hay4YHOW cdepe: Xopoiee
BJIQJICHUE HOPMAaMH HM3y4aeMOro sI3bIKa M B IIEJIOM TPABHILHOE
UCIOJIb30BaHUE UX BO BCEX BHUAAX PEUEBOIl KOMMYHHUKAIIMH, B
HayuyHOW cdepe B opmMe YCTHOrO W THCHBMEHHOTO OOIICHWS,
Xopoliee BIaJeHHe MOJIrOTOBICHHON MOHOJOTHYECKOW pedblo, a
TAKK€ HEMOATrOTOBJICHHOWM MOHOJOTHYECKOW M JIHATIOTMYECKOU
peubl0 B CcUTyallud OQUIMAIBHOTO OOILIEHUS B Tpeaenax
MPOrPaMMHBIX TPeOOBAHWI;, HE3HAUUTENBHBIC 3aTPYJAHCHUS TPH
YTEeHUHU OPUTHHAILHOW JUTEpaTyphl MO CIEUUaTIbHOCTH, HABBIKH
S3BIKOBOM W KOHTCKCTYaJbHOW JIOTAIKW; XOPOIIUE HABBIKU
MPOCMOTPOBOTO YTEHHSI; YMEHHUE JOCTATOYHO TOYHO M aJ[EKBATHO
W3BJICKATh OCHOBHYIO HH(OPMAIIMIO, COJCPXKAIIYIOCS B TEKCTE,
OPOBOAWTH O0OOIIEHHEe W aHajiu3 OTHENbHBIX IOJOXKCHHIMA
MPEIBSABICHHOTO HAYYHOTO TEKCTa JIJISl MOCIEAYIOMIETO TIepeBoaa
Ha SI3bIK O0yUYeHus

3 (yAOBIIETBOPUTEIHHO)

AcnupaHT  IpPOAEMOHCTPUPOBANl  IOCPEICTBEHHOE  YMEHHE
MIOJIB30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaK  CPEICTBOM
PO eCCHOHAIBHOTO oO1eHus B Hay4YHOU chepe;
MOCPEACTBEHHOE BIAJICHUE HOPMAaMHM HM3y4aeMOro s3bIKa W
OTCYTCTBHE  yMEHHMS  HUX  HCIIOJIb30BAaHHUA B  pEUYEBOMU
KOMMYHHUKaIlMM, B Hay4yHoH cdepe B Qopme ycTHOro u
MUCBbMEHHOTO oOLIeHMS; MIOCPEJCTBEHHOE BJIa/ICHUE
MOATOTOBJICHHOM  MOHOJIOTMUYECKOM  pedblo, a  TaKxe
HEIOATOTOBJICHHOW  MOHOJIOTMYECKOM pedbl0 B  CHTyaluu
odunuanbHOro oOIIEHUs B MpeJiesiax MPOrpaMMHBIX TpeOOBaHMIA;
HEJ0CTaTOYHasi CO/AEP)KAaTeIbHOCTh M JIOTUYHOCTb; OYEBHJIHBIE
3aTpyJHEHUS] IIPU YTEHUU OPUTHMHAIBHOM JINTEpAaTyphl IIO
CHEIMAIbHOCTH; OTCYTCTBHE OCHOBHBIX CTPAHOBETUYECKHX H
npodeCCUOHATBHBIX ~ 3HAHUH, HaBBIKOB A3BIKOBOM u
KOHTEKCTYaJIbHOU JIOTaJIKH; MIOCPEICTBEHHbBIE HaBbIKU
IIPOCMOTPOBOTO YTEHHUS; HENOCTATOYHOE YMEHHUE H3BIIEKaTh
OCHOBHYIO0 HMH(OpMAIIHIO, COJEPKALIYIOCsl B TEKCTE, MPOBOIUTH
000011IeHNe W aHalM3 OCHOBHBIX IOJOXEHUH MPeIbsIBICHHOTO
HAy4yHOTO TEKCTa JUIsl TMOCIEAYIOIIEro IepeBoja Ha S3bIK
o0y4deHus

2 (HeyIOBJIETBOPUTEIBHO)

AcnupaHT  NPOJEMOHCTPUPOBAT  HEYMEHHE  MOJb30BaThCS
MHOCTPAaHHBIM ~ S3BIKOM KaK CpEJICTBOM IpPO(heCcCHOHATBLHOTO
oOlieHUs B HAy4yHOW cdepe: OTCYTCTBHE BIAJIEHUST HOPMaMH
M3y4aeMOIo sI3blKa M IIOJJHOE HEYMEHHE MX MCIIOIb30BaHUS B
peueBOll KOMMYHHUKAILIMK; OTCYTCTBHE BJIaJICHHUS MOHOJIOTHYECKON
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Ouenka (0as11) Kpurtepun oneHuBanus

U JAMAJOTMYECKON Peubl0 B CUTyalMM OQUIMAIBHOIO OOIIEHUS B
npelenax MporpaMMHBIX TpeOOBaHUN; HEYMEHHUE CTPOMTH
JIOTUYHOE, CBSI3HOE, COZIEPKATEIbHO U CTPYKTYPHO 3aBEPLICHHOE,
HOPMAaTHBHOE  BBICKA3blBaHWE, OTBEHarollee  TpeOOBaHUAM
COJEPXKATENbHOCTH B  COOTBETCTBMM C KOMMYHHMKATHBHBIM
HaMEPEHUEM; IIOJJHOE OTCYTCTBHE YMEHHMM U HAaBBIKOB YTEHHUS
OPUTHMHAJIBHOM  JIUTEpaTypbl IO  CHELMANbHOCTH;  IIOJIHOE
OTCYTCTBUE CTPAHOBEIYECKHX U MPO(ECCHOHATBHBIX 3HAHHIA,
HaBBIKOB SI3bIKOBOM M KOHTEKCTYaJIbHOM JOTajKu; IOJIHOE
OTCYTCTBHUE HABBIKOB IIPOCMOTPOBOIO  4YTEHHs; HEYMEHHE
U3BJICKaTh OCHOBHYIO HMH(OpMAIMIO, COAEP)KALIYIOCS B TEKCTE,
OpOBOIUTH O00OOIIEHHE W aHAJIW3 OCHOBHBIX MOJIOXKCHHUN
IPEIbSIBIECHHOIO HAYYHOIO TEKCTa JJIS MOCIEIYIOUIEro nepeBoaa
Ha SI3bIK O0yuYeHus

Texer 1
DIE ASPIRANTUR IN RUSSLAND

Eine Form der Heranbildung von wissenschaftlichem Nachwuchs fiir die Forschung in der
Akademie der Wissenschaften Russlands ist die Aspirantur. In die Aspirantur werden junge Leute
aufgenommen, die eine abgeschlossene Hochschulbildung besitzen und die Aufnahmepriifungen
bestanden haben. Bei der Aufnahme werden folgende Priifungen abgelegt: in Philosophie, in einer
Fremdsprache und im Spezialfach.

In Russland gibt es zwei Formen der Aspirantur: die Direkt- und die Fernaspirantur. Die
Ausbildung in der Direktaspirantur dauert normalerweise drei Jahre und in der Fernaspirantur vier Jahre.
Die Direktaspiranten erhalten fiir drei Jahre ein Stipendium und miissen in dieser Zeit unter Anleitung
eines wissenschaftlichen Betreuers eine Kandidatendissertation erarbeiten. VVon der Berufsarbeit werden
die Direktaspiranten freigestellt. Die Fernaspiranten werden von der Berufsarbeit nicht freigestellt und
erhalten auch kein Stipendium, sie erhalten ihr Gehalt.

Im ersten Studienjahr studieren die Aspiranten Philosophie, eine Fremdsprache und Informatik.
Das Studium dieser Ficher wird mit einer Priifung abgeschlossen. Diese Priifung heisst
Kandidatenpriifung. Die Kandidatenpriifungen sind eine Voraussetzung fiir die Verteidigung der
Dissertation.

In den nichsten zwei Jahren vertieft der Direktaspirant seine theoretischen Kenntnisse auf dem
jeweiligen Fachgebiet, eignet sich spezielles Wissen iiber ein bestimmtes Thema an und erarbeitet eine
Dissertation zu diesem Thema. Seine Befdhigung fiir die selbstindige Forschungsarbeit weist er durch
diese Kandidatendissertation nach. Die Kandidatendissertation wird 6ffentlich verteidigt.

Eine wesentliche Voraussetzung fiir die Verteidigung der Dissertation ist, dass Teile der
Dissertation vorher in Form von Artikeln in wissenschaftlichen Fachzeitschriften verdffentlicht werden.
Diese Publikationen behandeln Teilprobleme der Arbeit und sollen in ihrer Gesamtheit dem Inhalt der
Dissertation entsprechen.

Nach der 6ffentlichen Verteidigung der Dissertation erwirbt der Aspirant den akademischen Grad
eines “Kandidaten der Wissenschaften”. Hier seien einige Beispiele filir diesen akademischen Grad
angefiihrt, ndmlich Kandidat der chemischen Wissenschaften, Kandidat der philosophischen
Wissenschaften usw.

Texker 2
LANDWIRTSCHAFT
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Als Landwirtschaft wird der Wirtschaftsbereich der Urproduktion bezeichnet. Das Ziel der
Urproduktion ist die zielgerichtete Herstellung pflanzlicher oder tierischer Erzeugnisse auf einer zu
diesem Zweck bewirtschafteten Fliche. In der Wissenschaft sowie der fachlichen Praxis ist heute
synonym der Begriff Agrarwirtschaft gebriuchlich; historisch wurde sie allerdings Okonomie genannt.

Die Landwirtschaft stellt einen der altesten Wirtschaftsbereiche der Menschheit dar. Heute belauft
sich die landwirtschaftlich genutzte Fliche auf 48.827.330 km?, dies sind 9,6 % der Erdoberfliche.l
Somit wird etwa ein Drittel der Landflache der Erde landwirtschaftlich genutzt.

Die Landwirtschaft ist Wirtschaftszweig eines groferen Gesamtsystems mit vor- und
nachgelagerten Sektoren.

Eine Person, die Landwirtschaft betreibt, bezeichnet man als Landwirt. Neben berufspraktischen
Ausbildungen bestehen an zahlreichen Universititen und Fachhochschulen eigene landwirtschaftliche
Fachbereiche. Das dort gelehrte und erforschte Fach Agrarwissenschaft bereitet sowohl auf die Fiihrung
von landwirtschaftlichen Betrieben als auch auf Tétigkeiten in verwandten Wirtschaftsbereichen vor und
ist ein ingenieurwissenschaftliches Fach.

Sektoren der Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist Teil der Agrarwirtschaft, aber beileibe nicht mit dieser gleichzusetzen.

Ackerbau

Der Ackerbau dient der Nahrungsmittelproduktion direkt wie indirekt. In letzterem Fall erfolgt die
Herstellung von Rohstoffen zur weiteren Verarbeitung in der Lebensmittelwirtschaft bzw.
Erndhrungswirtschaft (z. B. Weiterverarbeitung von Getreide zu Mehl fiir die Brotherstellung). Zugleich
werden landwirtschaftliche Rohstoffe (u.a. Faserpflanzen wie Baumwolle und Leinen) auch in der
Bekleidungsindustrie veredelt.

Die Verwertung der durch die Agrarwirtschaft erzeugten Biomasse als nachwachsende Rohstoffe
(insbesondere Mais) in Form von Vergédrung und Verstromung ist im Rahmen der Energiewende eine
moderne Art der Nutzung von Agrarprodukten.

Tierproduktion

Die Tierproduktion dient in erster Linie der Nahrungsmittelproduktion (z. B. Milch, Eier, Fleisch),
in zweiter Linie der Herstellung von Rohstoffen fiir die Herstellung von Bekleidung. Vor der Nutzung
von Kunstfasern schufen die Menschen ihre Bekleidung hauptsédchlich aus den tierischen Produkten
Leder, Pelz und Wolle sowie dem aus Flachsfasern hergestellten Leinen.

Bereiche

Direkte und indirekte Produktion

Direkte Produktion

Produkte, die angebaut werden und gleich nach der (Ernte) verkauft bzw. verwendet werden oder
verwendet werden konnen. Sie werden im Gegensatz zur indirekten Produktion nicht mit anderen
Produkten vermischt und meist nach nur einer kleinen Verarbeitung (ohne ein zweites Produkt
hinzuzufiigen) an den Markt gebracht.

Beispiele: Obst wie Apfel oder Birnen, Gemiise wie Kartoffeln, aber auch Getreide fiir Mehl

Indirekte Produktion

Produkte, die nicht sofort nach der (Ernte) verkauft oder verwendet werden. Sie werden mit
anderen Produkten vermischt und zu einem markttauglichen Endprodukt verarbeitet.

Beispiele: Kakaobohnen, Mais fiir Tierfutter und vieles mehr

Pflanzenbau und Tierhaltung

Generell kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen eingeteilt werden:

e  Pflanzenbau mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren Produktionsrichtungen Gartenbau
(inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau) und Weinbau sowie Bioenergie aus nachwachsenden Rohstoffen.

e Tierproduktion mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach Tierarten z.B.
Schweineproduktion, Rinderproduktion, Gefliigelproduktion, Schafproduktion, Fischzucht usw.

Welche dieser Formen lokal iiberwiegt, ist vom Standort abhingig: Auf leichten Standorten
(schlechter Boden) ist die Viehhaltung konkurrenzkriftiger, wihrend auf besseren Bodden die
Pflanzenproduktion wirtschaftlicher ist.
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Extensive und intensive Landwirtschaft

Extensive Landwirtschaft zeichnet sich durch eine relativ starke Nutzung des Produktionsfaktors
Land und eine relativ schwache Nutzung anderer Produktionsfaktoren je produzierter Produkteinheit aus.
Nahezu alle traditionellen Landwirtschaftsformen sind extensive Systeme. Sie haben die Menschheit
jahrtausendelang erndhrt und sichern auch zu Anfang des 21. Jahrhunderts noch den Lebensunterhalt von
iiber 40 % der Weltbevolkerung.F!

Intensive Landwirtschaft ist deren Gegenteil. Entsprechend wird zwischen extensiver und
intensiver Tierhaltung unterschieden. Global und regional variiert die Abgrenzung.

Typische Formen extensiver Landwirtschaft sind Fernweidewirtschaft, Wanderfeldbau und
Sammelkultur. Extensive Landwirtschaft und Nomadentum (auch saisonal) sind geschichtlich meist eng
verbunden (— siehe beispielsweise Mobile Tierhaltung). Typische Beispiele, die den Ubergang zur
intensiven Nutzung markieren, sind Bewisserung, Trockenlegung, Rodung, Terrassenfeldbau, und
zielgerichtete Diingung: Sie stellen schon deutliche Eingriffe in die natiirlichen Verhiltnisse dar.
Trotzdem kénnen auch extensive Nutzungsformen langfristig gravierende Eingriffe in das Okosystem
darstellen: So sind typische Landschaftsformen der extensiven Landnutzung in Mitteleuropa, wie die
Heidelandschaften oder die Almen der Alpen, anthropogene Kulturlandschaften.

Extensive und intensive Landwirtschaft werden auch — weniger prazise — fiir die Abgrenzung von
okologischer Landwirtschaft und konventioneller verwendet.

Teker 3
BEDEUTUNG DER LANDWIRTSCHAFT IN DER WELT

3 % des Welt-Bruttoinlandsprodukts entstanden 2008 in der Landwirtschaft. In armen Léndern ist
der Anteil der Landwirtschaft am Bruttoinlandsprodukt mit durchschnittlichen 26 % deutlich hoher als in
reichen Landern (1 %). Im Zuge der langfristigen wirtschaftlichen Entwicklung kommt es zu einem
Strukturwandel, in dem die Landwirtschaft an relativer Bedeutung verliert. Dieser betrifft auch den Anteil
der Beschiftigten. So betrug der Anteil der Beschiftigten in der Landwirtschaft im Jahr 2006 in Tansania
75 % und in den Niederlanden 1 %.

Deutschland

Um 1900 erzeugte ein Landwirt im deutschen Kaiserreich Nahrungsmittel fiir 4 weitere Personen,;
im Vergleich dazu erndhrte er 1950 in der Bundesrepublik Deutschland 10 Personen. Anfang des 21.
Jahrhunderts (2004) waren es bereits 143. Trotz dieser Produktivititssteigerung blieb Deutschland ein
Nettoimportland an Agrar- und Erndhrungsgiitern. 2008 {iberstieg die Einfuhr den deutschen Agrarexport
um 9 Mrd. Euro.

Im Jahr 2007 gab es in der Bundesrepublik 374.500 landwirtschaftliche Betriebe. In diesem
Bereich waren rund 1,25 Millionen Personen haupt- oder nebenberuflich beschiftigt, was 530.000
Vollzeitarbeitspldtzen entsprach. Insgesamt wurden 16,9 Millionen ha Boden landwirtschaftlich genutzt
(das sind ca. 47,4 Prozent der Gesamtfliche Deutschlands). Davon entfielen auf die Pflanzenproduktion
rund 11,8 Millionen Hektar und auf Dauergriinland rund 5 Millionen Hektar. Im Jahr 2009 wurden in
Deutschland vor allem Getreide (6,5 Mio. Hektar), Mais (2,1 Mio. Hektar), Raps (1,5 Mio. Hektar) und
Zuckerriiben (0,4 Mio. Hektar) angebaut. Im Vergleich dazu spielen Obstanlagen, Baumschulen und
Weihnachtsbaumkulturen hinsichtlich des Flachenverbrauchs keine grof3e Rolle.

Zunehmend spielt die Landwirtschaft eine Rolle in der Energieerzeugung, vor allem durch den
Anbau von Energiepflanzen und die Nutzung von Biogas sowie von Photovoltaik und als Verpachter von
Flachen fiir Windenergie. Landwirtschaftliche Betriebe in Deutschland investierten von 2009 bis 2012
rund 18,2 Milliarden Euro in Erneuerbare-Energien-Anlagen, wie aus Daten des Deutschen
Bauernverbandes hervorgeht. Inzwischen gelten Landwirte als ,unverzichtbare Treiber der
Energiewende*.

Die Land-, Forstwirtschaft und Fischerei erzielte 2005 einen Produktionswert von 45 Mrd. Euro,
das entspricht einem rechnerischen Anteil von 1,0 % der Bruttowertschopfung bei einem Anteil von
2,2 % der Erwerbstitigen. Grundlage der Berechnung sind die Erzeugerpreise, die jedoch teilweise
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erheblich unter den Endverbraucherpreisen liegen. Durch Produktionsfortschritt und zunehmende
Industrialisierung und Entwicklung des Dienstleistungssektors sank in den letzten 100 Jahren der
Erwerbstitigenanteil in der Landwirtschaft von 38 % auf gut 2 %.

Osterreich

Die wesentlichen Merkmale der Landwirtschaft in Osterreich sind im EU-Vergleich der hohe
Griinlandanteil, die Kleinstrukturiertheit und die gro3e Zahl an Biobetrieben.

Es werden rund 44 % der gesamten Bundesflédche fiir die Landwirtschaft genutzt, aber nur 5 % der
Erwerbstitigen sind in Garten, Land- und Forstwirtschaft — die in Osterreich als gemeinsamer
Wirtschaftssektor gilt — titig. Die landwirtschaftlichen Arbeiten werden groBteils von den béuerlichen
Familien selbst durchgefiihrt. Der Anteil der kleinen Betriebe sinkt, wahrend der Anteil der groBeren
Betriebe steigt, der Anteil an Beschéftigten sinkt insgesamt, mit steigendem Anteil der familienfremden
Arbeitskrifte.

Positiv bewertet werden aber die dienstleistungsnahen Randbereiche, und in der biologischen
Landwirtschaft sind die Einkommen um etwa 30 % hoher als in konventionell gefiihrten Bereichen.

Schweiz

Die naturrdumliche Gliederung der Schweiz mit 70 % Berg- und Hiigelgebieten (Alpen, Voralpen
und Jura) beschriankt Betriebsgrosse, Nutzung, Mechanisierung und Industrialisierung der Schweizer
Landwirtschaft. Die landwirtschaftliche Nutzfliche betrigt 23,9 %, die alpwirtschaftliche 13 % der
Gesamtflache der Schweiz (1997). 55 % der Betriebe befinden sich in der Berg-/Hiigel- und 45 % in der
Talregion. Die durchschnittliche Betriebsgrosse hat zwischen 1905 und 2008 von 4,7 auf 17,4 ha
zugenommen. Die kleingliedrigen Strukturen, das zum Teil ungiinstige Geldnde, das hohe Lohnniveau
und die strengen Vorschriften (Tierhaltung, Landschaftsschutz) wirken sich negativ auf die internationale
Wettbewerbsfihigkeit aus. Die Bewirtschaftung der Berggebiete dient gleichzeitig dem fiir den
Tourismus wichtigen Schutz der Kulturlandschaft und der Einddmmung von Naturkatastrophen
(Erdrutsche, Lawinen, Uberschwemmungen, Erosion). Diese Zusatzleistungen werden den Bauern vom
Bund mit Direktzahlungen vergiitet. Rund 30 % der Bauernbetriebe werden nebenberuflich
bewirtschaftet.

Die Schweizer Landwirtschaft befindet sich in einem starken Wandel. Von 1990 bis 2008 haben
die Bauernhofe von 93.000 auf 60.900 und die Beschiftigten in der Landwirtschaft von 254.000 auf
168.500 abgenommen. Gleichzeitig sind die Einkommen in dieser Zeit um rund 30 % gesunken, wihrend
die Konsumenten nur 14 % hdohere Preise bezahlen mussten. 40 % der Betriebsleiter fehlt eine
Zukunftsperspektive. 11 % der gesamten Kulturfliche werden als Okologische Ausgleichsfliache
bewirtschaftet. Es werden 30 % weniger Pflanzenschutzmittel und 68 % weniger Mineraldiinger als vor
15 Jahren eingesetzt. 6.000 Landwirtschaftsbetriebe sind zertifizierte (Bio-Knospe-Label) Biobetriebe
(2008). Im Durchschnitt kauft jeder Schweizer fiir fast 160 Franken Bioprodukte pro Jahr, was gemaf Bio
Suisse Weltrekord bedeutet. (Siehe auch Agroscope)

Durch die Agrarpolitik (AP) 2011 wird eine weitere Verringerung der landwirtschaftlichen
Produktion angestrebt. Die WTO-Verhandlungen und ein Freihandelsabkommen mit den USA sind in
ihren Auswirkungen auf die Landwirtschaft noch nicht absehbar.

Probleme

Die Landwirtschaft in Europa befindet sich seit den 1950er Jahren in einem stetigen
Wandlungsprozess zu groBeren Betriebseinheiten. Steigende Kosten fiir Betriebsmittel bei zunehmendem
Preisdruck fiir die Erzeugnisse zwangen viele Landwirte zur Entscheidung ,,wachsen oder weichen®.

Die Griinde fiir diese Entwicklung sind:

e die durchschnittliche Produktivititssteigerung der Landwirtschaft von 2 % pro Jahr

e die erheblich erhohte Arbeitsproduktivitit durch technischen Fortschritt in der Landtechnik

e die nur noch geringe Zunahme der Bevolkerungszahl und damit der Nachfrage nach
Nahrungsmitteln

o die starke Konzentration der Anbieterseite von Produktionshilfsmitteln der Landwirtschaft

o die starke Konzentration auf der Abnehmerseite der Landwirtschaft mit hohem Preisdruck (in
Europa z. B. stehen rund 3 Millionen Agrarbetriebe etwa 100 Einkaufszentralen gegeniiber)
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e Wegfall von Garantiepreisen fiir Landwirtschaftsprodukte

e Administrative Vorschriften und Verschiarfung der Umweltauflagen in der Produktion bzw.
,,EU-Subventionen* fiir die Landwirtschaft

Okonomische und soziale Probleme

Jahrhunderte verharrte die Landwirtschaft Europas auf festgefiigten Strukturen, die in einer
béauerlichen Arbeits- und Lebensform mit dem Ziel der Selbstversorgung mit Nahrungsmitteln das Wissen
von Generation zu Generation weitergab. Mit dem Beginn der Industrialisierung im ausgehenden 19.
Jahrhundert setzte eine Anderung ein, die bis heute nicht abgeschlossen ist. Waren Anfang des 20.
Jahrhunderts noch 80 % der Bevdlkerung in der Landwirtschaft beschiftigt, so sind dies heute weniger als
5 %. Im gleichen Ausmal3 ging die Bedeutung dieser Bevolkerungsgruppe fiir die politischen Parteien
verloren, wenngleich immer ein Mindestmall an Nahrungsselbstversorgung angestrebt wurde um in
diesem Bereich politisch unabhéngig zu bleiben. Dies wird seit den 1960er Jahren mit Marktordnungen
bewerkstelligt, die zundchst Mindestpreise fiir Landwirtschaftserzeugnisse und spéter Direktzahlungen an
Landwirte vorsah. Die Politik greift auch im 21. Jahrhundert durch die Struktur der
Forderungsmassnahmen nachhaltig in die Landwirtschaft ein. Seit 1994 {ibersteigt bei einigen
Landwirtschaftstypen Europas der Einkommenstransfer aus der Gemeinschaftskasse die eigene
Wertschopfung; daneben wirtschaften Veredelungsbetriebe mit Milchwirtschaft im freien Wettbewerb
weit unter der Kostendeckung.

Seit Mitte der 1950er Jahre besteht ein Trend zur technischen Modernisierung und Vergro3erung
der landwirtschaftlichen Betriebe, wobei die Konzentration in manchen Léindern schneller
(GroBbritannien, USA), in anderen langsamer (Deutschland, Frankreich, Schweiz) verlief. Im Verlauf
dieser Entwicklung verdnderte sich die Produktionsweise hin zur Spezialisierung auf wenige
Produktionszweige.

Nachdem die fritheren Preisgarantien fiir landwirtschaftliche Erzeugnisse weitgehend abgeschafft
wurden, stehen die Betriebe unter dem Druck der Weltmérkte mit steigenden Preisen fiir
landwirtschaftliche Betriebsmittel bei unsicheren Erzeugerpreisen. Die Zahl der Betriebe mit
Direktvermarktung, Bioproduktion und Urlaubsangeboten auf dem Bauernhof nimmt in Deutschland zu,
durch die Energickrise ist ein neues Betdtigungsfeld Energiewirt dazugekommen, trotzdem koénnen
dadurch die Einkommensprobleme nur in begrenztem Malle gelost werden. In vielen Féllen bleibt den
Landwirten nur die Mdglichkeit, den Betrieb bei der nichsten Generationenfolge aufzugeben oder zu
vergroflern.

Teker 4
NUTZUNG ERNEUERBARER ENERGIEN

Wenn die Nutzung der fossilen Energien drastisch reduziert werden soll und die Kernenergie
keine Alternative bietet, stellt sich die Frage, wie eine zukiinftige Energieversorgung aussehen kann.
Hierzu muss die Energieproduktivitét, wie bereits in der Vergangenheit, deutlich gesteigert werden. Das
heislt, derselbe Nutzenergiebedarf muss mit einem wesentlich geringeren Einsatz an Primérenergie
gedeckt werden, wodurch der Primédrenergiebedarf und die CO2-Emissionen gesenkt werden konnen.

Als gegenldufige Entwicklung wird der Energiebedarf aufgrund der steigenden Weltbevolkerung
und dem Nachholbedarf der Entwicklungsldnder weiter zunehmen. Diese Problematik wird durch den
,,Faktor Vier* von v. Weizsidcker und Lovins treffend beschrieben: In den néachsten 50 Jahren gilt es, bei
halbem Energie- bzw. Naturverbrauch den doppelten Wohlstand zu erreichen. Auf diesem Weg werden
die erneuerbaren Energien eine entscheidende Rolle spielen, da nur sie den Energiebedarf der Erde
klimavertrdglich decken konnen.

Unter dem Begriff erneuerbare oder regenerative Energien versteht man die Energiequellen, die
unter menschlichen Zeithorizonten unerschopflich sind. Die erneuerbaren Energien kdnnen in die drei
Bereiche Sonnenenergie, Planetenenergie und geothermische Energie eingeteilt werden. Das jeweilige
jéhrliche Energieangebot auf der Erde betridgt bei der Sonnenenergie 3 900 000 000 PJ/a, Planetenenergie
(Gravitation) 94 000 PJ/a, geothermischen Energie 996 000 PJ/a.
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Durch natiirliche Energiewandlungen entstehen Energieformen wie Wind oder Niederschlag.
Diese lassen sich dann technisch nutzen, um Warme, Elektrizitit oder Brennstoffe bereitzustellen.

Das jahrliche Energiecangebot der erneuerbaren Energien ist um GroBenordnungen hither als der
weltweite Energiebedarf. Theoretisch konnen die erneuerbaren Energien problemlos den gesamten
Weltenergiebedarf decken. Dies heislt nicht zwangsweise, dass ein Umstieg absolut reibungslos
durchzufiihren ist. Vielmehr ist bei der Nutzung der erneuerbaren Energien im groBen Malistab eine
vollig andere Energiewirtschaft aufzubauen, als sie in den letzten Jahrzehnten entstanden ist.

Die herkommliche Energiewirtschaft basiert zum tliberwiegenden Teil auf fossilen Energietrigern.
Es gilt, diese muglichst preiswert zu fordern, zu transportieren und in zentralen Kraftwerken
betriebswirtschaftlich optimiert in andere Energieformen umzuwandeln. Der Vorteil der fossilen Energien
ist eine stetige Verfiigbarkeit, die Energie kann also genau dann genutzt werden, wenn die Verbraucher es
wiinschen.

Bei den erneuerbaren Energien, wie zum Beispiel bei der Windenergie, herrscht hingegen oftmals
ein stark wechselndes Energieangebot. Eine rein auf erneuerbare Energien aufgebaute Energiewirtschaft
muss neben der Energiewandlung in gewiinschte Energieformen, wie zum Beispiel Strom, auch die
Verfiigbarkeit der Energie sicherstellen. Dies kann durch Energiespeicherung in groem MaBstab, durch
weltweite Energietransporte oder durch Anpassung des Energiebedarfs an das Energieangebot erfolgen.
Es ist also nicht mehr die Frage zu kldaren, ob die erneuerbaren Energien unsere Energieversorgung
sicherstellen konnen, sondern welchen Anteil die unterschiedlichen erneuerbaren Energien erhalten
werden, und im Hinblick auf den Treibhauseffekt, wie schnell diese zum Einsatz kommen. Der Umbau
unserer Energiewirtschaft stellt somit eine der gro3ten Herausforderungen des 21. Jahrhunderts dar.

Teker 5
REALER TRANSFORMATOR

Das Modell des verlustbehafteten Transformators muss fir manche Anwendungen erweitert
werden, um dem Verhalten von realen Transformatoren moglichst nahe zu kommen. Insbesondere
konnen bei einem realen Transformator folgende, im Regelfall unerwiinschte, zusitzlicher Effekte
auftreten.

Kapazitive Kopplung. Zwischen Primér- und Sekundirseite kann eine kapazitive Kopplung
auftreten. Modelliert wird diese durch einen zusétzlich eingebrachten

Koppelkondensator. Die Grosse dieser Kapazitdt hingt unter anderem von der Art und Weise, wie
die Wicklungen am Kern angebracht werden, ab. Im Regelfall kann der Wert der Koppelkapazitit als
konstant angenommen werden.

Magnetische Sittigung. Die magnetische Sittigung des Kernmaterials fithrt zu nichtlinearen
Effekten, welche im Regelfall unerwiinscht sind, da der Wirkungsgrad sinkt und die Streufliisse stark
zunehmen. Einzig Transformatoren ohne magnetischen Kern und mit generell schlechtem
Kopplungskoeffizient, so genannte ,,Lufttransformatoren®, weisen keine Sattigung auf.

Idealerweise weist das Kernmaterial, wie in den vorherigen Modellen vorausgesetzt, immer eine
konstante magnetische Leitfahigkeit auf. Dies kann fiir kleine magnetische Flussdichten auch als
hinreichend genau betrachtet werden. Treten hingegen stirkere magnetische Flussdichten auf, konkrete
Werte sind werkstoffabhingig und liegen im Bereich von rund 0,5 T bis 1 T, nimmt die magnetische
Leitfahigkeit des Kerns ab. Im Grenzfall weist das Kernmaterial nur noch die geringe magnetische
Leitfahigkeit des Vakuums auf, die Bloch-Winde sind dann alle ausgerichtet.

Die Folge ist, dass alle von der magnetischen Leitfdhigkeit des Kerns abhdngigen
Elementgleichungen, wie die der Induktivititen, in ithrem Momentanwerten von der magnetischen
Flussdichte abhéngen. Die Induktivitéiten sind dann, bei zeitabhidngigen Grossen wie bei einem zeitlichen
verdnderlichen Wechselstrom, zeitlich nicht mehr konstant. Auch Faktoren wie der Kopplungskoeffizient
k sind nicht mehr zeitlich konstant. Auswirkungen konnen das so genannte Clipping sein, einer
Begrenzung der maximalen Spannungs- bzw. Stromwerte. Dabei treten durch die Sattigung
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Oberschwingungen auf. Auch kénnen die Methoden der komplexen Wechselstromrechnung nicht mehr
angewendet werden.

Zur Vermeidung der magnetischen Sattigungen muss der magnetische Kreis im Querschnitt fiir
die jeweilige Betriebsspannung ausreichend gross dimensioniert sein, um so die maximale magnetische
Flussdichte unter dem kritischen Wert zu halten. Von den elektrischen Parametern entscheidet nur die
Hohe der primérseitigen elektrischen Spannung bei offener Sekundérseite, ob der Kern eines
Transformators in Séttigung kommt und nicht die {ibertragene Leistung - dies ist unmittelbare Folge des
Induktionsgesetzes. Zeigt ein bestimmter Transformator im eingeschwungenen Leerlauffall keine
Sattigungseffekte, so kommt es auch im Belastungsfall, wie auch im Kurzschlussfall, zu keiner
magnetischen Sittigung des Kernmaterials.

Nachwirkungsverluste. Der im Eisen enthaltene Kohlenstoff nimmt je nach Richtung des
Magnetfeldes bestimmte Zwischengitterpldtze ein und stabilisiert die Blochwinde. Damit sind die
Blochwinde bei weiteren Ummagnetisierungen schwerer zu bewegen.

Skin- und Proximity-Effekt. Der Skin-Effekt tritt vorwiegend bei hohen Signalfrequenzen in
Erscheinung. Er bewirkt, dass nur noch das Aussere des Leiters zum Stromfluss beitréigt. Dies fiihrt in den
Windungen zu einer frequenzabhingigen Steigerung des elektrischen Widerstandes und der damit
verkniipften Verluste. Der Skin-Effekt kann durch die Verwendung von Hochfrequenzlitze reduziert
werden. Der Proximity - Effekt beruht auf der Wechselwirkung des Stromes mit den elektromagnetischen
Feldern benachbarter Leiter. Insbesondere dann, wenn benachbarte Leiter entgegengesetzt gerichtete
Strome aufweisen, wie zwischen den einzelnen Windungen der Spulen am Transformator, sorgt der
Proximity - Effekt fiir eine verminderte effektive Querschnittsfliche des Leiters. Auch dies flihrt zu einer,
wenngleich geringeren, Steigerung des elektrischen Widerstand.

2.2. TectupoBanue

TecTbl — HWHCTPYMEHT, C IOMOIIBIO KOTOPOTO IEJAror OIEHWBACT CTENEHb JIOCTHUKCHUS
acmUpaHTOM TpeOyeMbIX 3HAHUU, yYMEHHH, HaBbIKOB. COCTaBlIeHHWE TecTa BKJIIOYaeT B ceOs coslaHue
BBIBEPEHHON CHCTEMBI BOIIPOCOB, COOCTBEHHO TMPOIEAYPY MPOBEACHUS TECTUPOBAHHUS M CIIOCOO
M3MEPEHUS TIOJYUEHHBIX PE3yJIbTaTOB.

lkana Kpurepuu onennBanus
(% npaBUJIbHBIX 0TBETOB)
Onenka 5 (OTIIMYHO) 80-100
Onenka 4 (xopo1o) 70-79
Onenka 3 (yn0BJIE€TBOPUTEIHHO) 50-69
Orenka 2 (HEYIOBIETBOPUTEIIBHO) Mmenee 50
Test Ne 1

1. Wir freuen ___ auf das Wiedersehen mit unseren Schulkameraden.
o euch
o sich
o uns
2. mangelt mir am Geld.
o FEr
o Man
o Es
3. Du hast mir einen Brief geschrieben. Uber  Brief freue ich  sehr.
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meinen, dich
deinen, dich
deinen, mich
CSetzt !
mich
dich
euch
. Der Professor, ___ich gestern zum Geburtstag gratulierte, arbeitet schon nicht.
der
den
dem
. Die Tafel ist heute in __ Klasse sehr sauber.
eurer
eurem
euer
. Der Schriftsteller, iiber  Werke heute so viel gesprochen wird, lebt in seiner Heimatstadt.
denen
deren
dessen
. Die Lehrerin,  Klasse ein Puppentheater griindete, unterrichtet Literatur und Russisch.
denen
deren
dessen
. Dieses Rundfunkprogramm ist den Schriftstellern gewidmet, _ Werke in der Schule studiert werden.
deren
dessen
denen
0. In diesem Artikel geht __ um den Umweltschutz.
es
er
sie
1. Mein Sohn ist schon ___ (2,8) Jahre alt.
zwei achtel
zweiachtel
zwei Komma acht
2. Heute ist der ___ (14) April.
vierzehnte
vierzeinten
vierzigste
3. Die Fahrkarte kostet __ (150) Euro.
einhundert flinfzig
ein Hunder flinfzig
einhundertfiinfzig
. Ich kenne ihm seit ___ (1992).
neunzeinhundertzweiundneunzig
eintausendneunhundertzweiundneunzig
neunzeinhundertneunundzwanzig
. Bleiben Sie bitte bis __ (13.15).
viertelnachdreizein
Viertelnachderizein
Viertel nach dreizein
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20



O OO0 NMNOOOFrL,rOOO=0O0OOOoORrOo oo

=
»

. Er hat seinen Geburtstag am ___ (10) Januar.
zehnte
zehnten
zehn
. Heute feiert er seinen __ (10) Geburtstag.
zehnte
zehnten
zehn
. Die Bevolkerung Deutschlands betragt etwa (82,5 Mill.) Menschen.
zweiundachtzigmillionen Komma fiinf
zweiundachtzig Komma fiinf Millionen
zweiundachtzig Millionen Komma fiinf
.Inder (1) Klasse lernen die Kinder lesen, rechnen und schreiben.
erster
eins
ersten
. Der nédchste Zug gehterstin __ (2) Stunden.
zwei
zweiten
zweit
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Test Ne 2

. Herr Pfeiffer will piinktlich im Reisebiiro sein, darum .
ruft er die Taxizentrale an
er die Taxizentrale anruft
er ruft die Taxizentrale an
. Michael hat schon lange Halsschmerzen, aber .
er zum Arzt nicht geht
geht er zum Arzt nicht
er geht zum Arzt nicht
.Als _, las er nur Mérchen.
mein Sohn klein war
war mein Sohn klein
mein Sohn war Kklein
. Ist Renate als Touristin nach S-Petersburg gekommen, oder .
studiert sie hier
sie hier studiert
sie studiert hier
. Monika hat seine Telefonnumer nicht mit, deshalb___ .
sie kann ihn nicht anrufen
sie ihn nicht anrufen kann
kann sie ihn nicht anrufen
. Auf dem Tisch lag das Notizbuch, indem .
machte er Notizen immer
er machte Notizen immer
er immer Notizen machte
. Ich weiss nicht genau, ob .
hat er immer noch die alte Adresse
er hat immer noch die alte Adresse
er immer noch die alte Adresse hat
. Meine Multter hatte gestern Kopfschmerzen, deswegen .
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einnahm sie eine Arznei
sie eine Arznei einnahm
nahm sie eine Arzneil ein
.Als __ | hatte ich Malen gern.
lernte ich noch in der Schule
ich lernte noch in der Schule
ich noch in der Schule lernte
. Ich weiss ganz genau nicht, wieviel .
Jahre alt ist er
Jahre ist er alt
Jahre alt er ist
. Von allen Sternen ist __ Venus fer hellste, das hat Robert im Planetarium erfahren.
eine
die
. Wieviel kostet ein Brief nach __ Deutschland?
dem
der

o

N

(98]

. Heinrich Mann war vier Jahre jiinger als  sein Bruder Thomas.
der
ein
.Ich habe __ zwei Dozen Fisch gekauft.
die
eine
. Ist deine Schwester ___ Studentin?
eine
die
. Unter uns gesagt, verstehe ich nicht viel in den Gedichten von __ Novalis.
einem
dem
. Das Dorf, in dem ich geboren bin, liegtan __ Donau.
dem
der
. Die letzte Kontrollarbeit haben viele Studenten ohne __ Fehler geschrieben.
keine
die
.Ichhabe  Milch im Lebensmittelgeschéft gekauft.
die
der
. Gib mir bitte ___ Scheibe Brot!
die
eine
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Tect Ne3

1. Dieser Unfall __mpodeccuonansuoro _schah gestern. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o Qe

o be

o -

2. Er hat sich den Kopf iliber das Perpetuum mobile  brochen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o zer

o be

o -

3. Erist mit der ganzen Welt __ fallen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o zer

o -

o ge

4. Es gelang ihr bald wieder, ihre Heimet zu ___ suchen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o be

o zer

.

5. Frither waren Michael und Stefan befreundet, aber nach der Stefans Untat begann Michael ihn zu
___achten. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o miss

o ge

o an

6. Habtihr ___ standen, worum es geht? (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o ver

o zer

o um

7. Heinrich hatte einen altgriechischen Text ins Deutsche zu ___ setzen. (Setzen Sie eine richtige
Variante ein.)

o tber

o miss

o an

8. Ich habe dir ein Worterbuch gekauft, damit du deutsche Texte ins Russische  setzen kannst.
(Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o 1uber

o vor

o ein

9. Ich nehme den roten Kugelschreiber, um das Wichtigste im Text zu ___merken. (Setzen Sie eine
richtige Variante ein.)

o ver

o an

o zu

10. Leider hat meine Freundin ihre Mutter in der Kindheit ___loren. (Setzen Sie eine richtige Variante
ein.)

o ver

o an

o zu

11. Meine Mutter ___ fing mich herzlich zu Hause. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o emp

o miss
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13.

ge

. Nach dem Arbeitstag ___ spanne ich mich mit den Freunden. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ent

ge

an

118. Um drei Uhr kommt der Lehrer, um alles mit uns zu ___sprechen. (Setzen Sie eine richtige

Variante ein.)
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be

ge
an

. Verzeihen Sie, es ist nicht gern ___schehen! (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge
miss
Zu

. Wir wollen nach dem Musikunterricht das Lied ___holen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

wieder

an

be

~ Huhnund  Kiicken suchen  Wurmer im Gras.
Das die

Der die

Die die

____Meinung meiner Schwester interessierte mich damals nicht.
das

der

die

. Mein Lieblingsmirchen ist " gestiefelte Kater".

die
der
die
____Eiche ist ein typischer Baum in unseren Walder.
der
das
die

. Meine Mutter hat ___ Tide als Waschpulver gern.

die
das
der

Tect Ne4

Du das nicht machen!
durfte

darfst

durftest

Er es, nach dem Essen auf dem Riicken zu liegen.

mochte
mag
mochte

. Er steckte eine Zigarette in den Mund, aber sie unangeziindet.

liep

24



1apt
lapte
. Eigentlich man uns dankbar sein.
sollte
sollten
soll
ich das oder nicht, das war fiir mich schon egal.
durfte
darfte
diirfte

sollen
sollte
sollten
.Und ich meine Vermittlertatigkeit niederlegen.
konnte
kann
konnte
.Ich das Brot nicht mit ihnen teilen.
wolltet
wollte
will
9. Und wann immer wir das Gesprich iiber das Wesen der Kunst begannen,
hoéhere Wesen, das wir verehren, blicken.
o mupte
mupten
miissen
.Du , aber das nicht.
kannst, willst
konntest, wolltest
konnte, wollte
. Mein Vater liesst viel
Biichen
Biicher
Buche
. Kleine und grope liegen am Ufer des Flusses.
Dorfer
Dorfe
Dorfen
. Alle meine sind schmutzig.
Hose
Hoser
Hosen
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Spielzeugen
Spielzeuge
Spielzeuger
. Es ist Herbst. Die fallen auf die Erde.
Blitte
Blatten
Bliitter
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. "Weisst du, wo meine liegen?" — fragte meine kleine Schwesterchen.

. Sie sagte: ,,Sie Ihren Urlaub nehmen, Herr Doktor, und das Rauchen besser lassen.

wir zuerst auf jenes
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. Zum Friihstiick trinke ich gew6hnlich zwei Kaffee mit Milch.
Tassen
Tasse
Tésser
. In seinem Zimmer standen zwei , ein Bett und ein Schreibtisch mit zwei
Schrinke, Stiihlen
Schranken, Stuhlen
Schranken, Stiihle
. Da standen einige in schwarzen und besprachen etwas sehr emotional.
Minner, Anziigen
Mannen, Anziige
Mainner, Anzugen
. Heute braucht jeder Betrieb viel
Computer
Computern
Computers
. Es war kaum hineinzugehen, alle waren geschlossen.
Tiiren
Tiire
Tiirer
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Test Ne 5

Der eine reich und der andere arm.

war, war

wird, ist

waren, war

. Der Herr und den armen Mann: ,,Du hast deine Gans gut geteilt. Deshalb gebe ich dir
Brot und Geld, und die Gans sollst du auch haben.*

lachte, lobte

lachtete, lobtete

lachten, lobten

Der Mann ein Messer und , die Gans zu teilen.

nahm, begann

nahmen, beginnen

genommen, begonen

Der reiche Mann alles. Der arme jedoch nur eine einzige Ganz.

hatte, hatte

haben, gehabt

hatten, hatten

Die Familie des Herrn gross. Da er und seine Frau, zwei Sohne und zwei Tochter.
war, waren

ist, waren

bin, waren

Die S6hne zweli Flisse: ,,Das sind fiir euch, damit ihr einmal den Weg eures Vaters geht.*
erhielten

erhieltet

hieltet er

. Die Tochter die Fliigel. ,,Wenn ihr gross seid, werdet ihr aus dem Nest fliegen, also gebe ich
euch die Fligel.

o bekamen

NO O O B
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o bekommen

o kammen be

8. [Eines Tages dieser arme Mann kein Essen mehr fiir seine Kinder und weder ein noch
aus.

o fand, wusste

o findet,weiss

o fanden, wusten

9. Er den Biirzel und an die Frau: ,,Du sollst zu Hause sitzen. Das ist fiir
dich.*

o schnitt ab, richtete sich

o abschnitt, richteten uns

o schnitt ab, richtete mich

10. Er lange nach, was wohl zu tun sei.

o dachte

o gedacht

o dachten

11. Er zu seiner Frau: ,,Wir miissen die Gans braten!*

o sagte

o sagtet

o sagten

12. In einem Dorf einmal zwei Ménner.

o lebten

o lebt

o lebtet

13. Schliesslich er einen Entschluss.

o traf

o trafen

o getrofen

14. So der Mann zum Reichen und : ,,Ich bringe dir eine Gans. Bitte, nimm dieses
Geschenk und gib mir Brot. Ich habe kein Essen mehr fiir meine Kinder.*

o kam, sagte

o kommen, sagen

o kam, geseagt

15. Zuerst er den Kopf und thn dem Herrn: ,,Dies ist fiir dich, denn du bist der Kopf
der Familie.“

o schnitt ab, gab

o abschnitt, gab

o schnitt ab, geben

16. Viele von ___ hatten keinen Beruf.
o den Arbeitslose

o den Arbeitslosen

o der Arbeitslose

17. Wie gehtes jetzt _ ?

o der Kusine

o die Kusine

o dem Kusine

18. Gestern habe ich eine Diskussion zwischen ~ und  gehort.
o dem Student dem Aspirant

o dem Studenten dem Aspiranten
o dem Studenten dem Aspirant

19. Sietrug .
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o eine Brille

o einer Brille

o einem Brillen

20. Jeden Tag sehe ich aus meinem Fenster.
o das Gebidude des Rathaus

o den Gebidude des Rathauses

o das Gebidude des Rathauses

Test Ne 6

. Koénnen Sie mir sagen, Ihr Name geschrieben wird?
wieviel
dass
wie
wann
du in der Nihe bist, komm vorbei!
damit
wenn
als
wéhrend
. Die Kinder sind heute so friih aufgestanden, sie fahren mit den Eltern zu ihren Grosseltern.
denn
wenn
dass
als
die Rechnung ankommt, wird sie gleich bezahlt.
wenn
wann
da
als
er gern Ski l4uft, legt er seinen Urlaub in den Winter.
wenn
wann
da
obwohl
. Wir haben erfahren, unser Papagei sprechen kann.
und
denn
weil
dass
. Wir haben eine Wohnung, Miete nicht hoch ist.
der
dessen
deren
wessen
. Kennst du die beiden Midchen, Hans gestern im Cafee gesessen hat?
deren
mit denen
mit deren
dessen
wir vor zwei Jahren in Hannover waren, haben wir die Cebit-Messe besucht.
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denn
als
da
wenn
0. es um den Beruf ging, mussten sie sich entscheiden zwischen schnellem Geld und
systematischer Arbeit.
o denn
o als
wenn
wann
1. wolltet schon mit 5 Jahren in die Schule gehen.
ihr
wir
ich
. Zeitung liest er gewohnlich am Morgen?
welche
wie
welcher
. kam spiter, Petra oder Monika?
wer
was
wem
. Mit___ Strassenbahn fahren Sie in die Bibliothek?
welcher
welche
welchem
. Ich verstehe ___ nicht.
ihn
Er
ihm
6. Meine Mutter fragt ___, ob ihr gestern nach Moskau fahren.

=0 O O O

o
o
o
o
o
12
o
o
o
1
o
o
o
1

3

4

5

ihr

euer

euch

Sprechen __ Deutsch?

Sie

ihr

du

____Programm siehst du abends?
was flir einen

was fiir ein

was flr eine

__ Zimmer ist grofer?

welches

welcher

welche

____gratulierst du zum Geburtstag?
wer

wen

wem
[https://reallanguage.club/test-na-slozhnopodchinennoe-predlozhenie-v-nemeckom-yazyke/]

1
1
1
1
17
18
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2.3. Pedepar

Pedepar — npoayKT camMoCTOSATEIBLHON pabOTHl aclHUpaHTa, MPEACTABISIOMNA COO0H KpaTKoe
W3JIOKEHUE B MUCBMEHHOM BHUJIE TOJIYYEHHBIX PE3YyJIbTATOB TEOPETUUECKOr0 aHaju3a OIpeIesICHHON
Hay4yHOUM (HAy4YHO-UCCIIEJIOBATEIbCKOI) TEMbl, IJIé aBTOP PACKPBIBAET CYTh HCCIEAYEeMOro BOIpOcCa,
MIPUBOJIUT Pa3INIHBIC TOYKU 3PEHHUS, a TAKXKE COOCTBEHHOE TTOHUMAaHHUE TPOOIIEMBI.

HIxkana Kpurepuu oneHuBanust

Ornenka 5 (OTIMYHO) pedepaT HOCHUT XapaKTep CaMOCTOATEIbHOW pabOThI C
YKa3aHHEeM CCBUIOK HA HUCTOYHHUKHU JHTEPaTyphl; TeMa
pedepaTa packpeiTa B MOJTHOM OOBEM; COOJIOJIEHBI BCE
TeXHWUYECKHe TpeboBaHUs K  pedepary;  CIHCOK
autepatypsl ohopmiieH B cootBercTtBur ¢ ['OCT;
Orenka 4 (xoporio) pedepaT HOCHUT XapakTep CaMOCTOSITEIIbHOW pabOThI C
yKa3aHHEeM CCBUIOK Ha HUCTOYHHUKHU JHUTEpaTyphl; Tema
pedepara HE MOIHOCTBIO PACKPHITA; €CTh OIIMOKH |
TEXHHUYECKHE HETOYHOCTH O(opMmIIeHHs, KaK Ccamoro
pedepara, Tak U CIIUCKA JUTEPATYyphl;

Onenka 3 (yI0BIETBOPUTEIHHO) pedepar He HOCUT XapakTep CaMOCTOATEIbHOU paboThI, C
JaCTUYHBIM  yKa3aHWEM  CCBUIOK Ha  HCTOYHHKHU
JTUTEepaTyphl; TeMa pedepaTa 4aCTUYHO PACKPHITA; €CTh
OIMMOKA M TEXHUYCCKHE HETOYHOCTH O(POPMIICHHS, KaK
camoro pedepara, Tak U CIIUCKA JUTEPaTYypPhI;

Onenka 2 (HEYIOBJICTBOPUTEIIHHO) pedepar HE HOCHUT XapakTep CaMOCTOSITEILHON padoThI,
OTCYTCTBYIOT CCBUIKM Ha MCTOYHUKHU JHUTEPATyphl; TeMa
pedepara He pacKphITa; JOMYIICHBI TPyOble OMIMOKH TIPU
M3JI0’)KEHUU MaTepuaa.

Pedepar BbIMONHSAETCS Ha PYCCKOM SI3bIKE Ha OCHOBE NPOYUTAHHON CAMOCTOSITEIBHO KHUTH
(MoHOTrpadun) Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE [0 CBOEH Hay4HOH cnenuanbHOocTU. O0beM KHUTH (MOHOTpadun)
coctaBisier 275-280 crp. (650000-700000 meu. 3H.). O0Bem pedepata - 22-25 ctp. (50000-60000
MeY.3H.).

3. [Ipoueaypsbl 1 OLlEHOYHBbIE CPEICTBA [IJIsl IPOBeAeHUsI MPOMEKYTOUYHOM aTTecCTAUH
DK3aMeH (KaHIUJaTCKUI 3K3aMeH )

Dk3aMeH sBisieTcss (OpPMOM OIEHKHM KadecTBa OCBOCHHUS ACIHPAHTOM IPOTPAMMEI 10 HAYIHON
CHENHATLHOCTH IO pa3/iesiaM AUCIHUILTHHBL.

OK3aMeH OPOBOAUTCA IO OKOHYAHUH YTCHUA J'IeKIII/Iﬁ N BBIIMOJIHCHUA TPAKTHYCCKUX 3aHSTHH.
DK3aMeH TPUHUMAETCS MPENOoJaBaTENIIMU, MPOBOJUBIIMMHI TPAKTHUECKHUE 3aHATHS U YHUTAOIIHUMHU
JIEKIIUY 110 JaHHOU ITUCIUILINHE.

[IpucyTcTBME Ha »JK3aMeHe TpenoaaBarencii ¢ Jpyrux kadedp 0e3 COOTBETCTBYIOIIETO
pacmopspKeHHsT PEKTOpa, MPOPEKTOpa M0 HayYHOW M WHHOBAIIMOHHOW paboTe/MpOpeKTopa Mo yueOHO,
BOCIIUTATENHHOW padoTe W MOJOACKHON TMONUTUKE WIM HadalbHUKA OTAeNa AaclUpaHTypbl H
JOKTOPAHTYPHI HE TOMyCKAETCA.

®dopmbl TpOBeIeHUS dK3aMeHa (YCTHBIN Ompoc, MUChbMeHHas padora, pedepar, TECTUPOBAHUE H IP.)
OTIpeNeNIIoTCsl KadeApol ¥ TOBOJSATCS 0 CBEIEHHS aCMUPAaHTOB B HaYaJle CEMeCcTpa.

Jl11s mpoBeieHus DK3aMeHa BeqyIMi TIperoaaBaTenh HaKaHyHe MMOIyvaeT B OT/eJe aCIUPaHTyPhl U
AOKTOPAHTYPbI JK3aMCHAIIMOHHYIO BEAOMOCTBH, KOTOpass BO3BpAIIacTCd B OTACIT ACHHUPAHTYPBI U
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JTOKTOPAHTYPHI IIOCIe OKOHYaHMS MEPONPUSATHS B JICHb NPOBECHUS 3K3aMEHa WM YTPOM CIICTYIOLIETO
JTHSL.

Bo Bpewmst 5k3aMeHa acUpaHTBl MOTYT IOJB30BAThCSA C PAa3pelICHUs] BEAYLIETO IPEIoIaBaTels
CIPaBOYHON ¥ HOPMATHBHOM JTUTEPATYPOH, APYTUMH MOCOOUSIMHU M TEXHUYECKUMU CPEICTBAMH.

[TpenogaBaTento MpeAOCTaBIIETCS NPABO 33/aBaTh AaclUpPaHTaM JONOJIHUTEIbHBIE BOIPOCH B
paMKax MmporpamMmbl JUCHOUIIIINHBI.

Ouenka, BHECEHHAsI B 9K3aMCHAIIOHHYIO BEIOMOCTb, SIBJISIETCSI PE3yJIbTaTOM YCIEITHOTO YCBOCHHUS
y4eOHOT0 MaTepuania.

HesiBka Ha 9K3aMeH OTMEUaeTCs B 9K3aMEHAI[HIOHHOM BEIOMOCTH CJIOBAMH «HE SIBHIICS.

HapymeHI/Ie AUCHUIIIMHEI, CIUCBIBAHUC, NUCIIO0JIb30BAHNEC aACIIUPAHTAMH HCPA3PCHICHHBIX MTCYATHBIX
U PYKOIMCHBIX MaTepHalioB, MOOWJIBHBIX TelIe()OHOB, KOMMYHHUKATOPOB, IUIAHIIETHBIX KOMIIBIOTEPOB,
HOYTOYKOB U JPYTUX BUJOB JTMYHOW KOMMYHUKAIIMOHHOW U KOMITBIOTEPHOM TEXHUKH BO BpEeMs IK3aMeHa
3ampemieHo. B cimydyae HapymieHust 3Toro TpeOoBaHHUS NpenoaaBaTelb 00sf3aH yJalUTh aclHpaHTa U3
AyJAUTOPUHU U ITPOCTABUTH €MY B BECJOMOCTH OLICHKY «HCYAOBJICTBOPUTCIIBHO).

AcnimpaHTaM, HE CHABIIMM DK3aMEH B YCTaHOBIICHHBIE CPOKM I10 YBR)XKUTEIBHON NpUYMHE,
WH/IMBUYabHBIE CPOKHU TMPOBEICHHS SK3aMeHa ONPEACIISIOTCS MPUKA30M PEKTOpa Y HUBEPCHTETA.

WHBanuasl ¥ WA ¢ OrpaHUYEHHBIMH BO3MOYKHOCTSMH 3[I0POBBSI, MOTYT ClaBaTh SK3aMEHBI B
CpPOKH, YCTAHOBJICHHBIC WHAWBUAYAJIbHBIM y‘I€6HI>IM IIJTaHOM. I/IHBaJ'II/II[I)I Hu Jia € OrpaHU4YCHHBIMHA
BO3MOXKHOCTSIMH 3/10POBbsI, HMEIOIIME HAPYIICHUsI OMOPHO-ABHIAaTEIBHOIO ammapara, JOIyCKaroTCs Ha
ATTCCTALIMOHHBIC UCIIBITAHUA B COITPOBOXKACHNHN ACCUCTCHTOB-COIIPOBOXKAAIOIIUX.

[Ikana 1 KpUTEpUH OLIEHUBAHUS OTBETA aCIMPAHTA NMPEICTABICHBI B TAOIHUIIE.

Hkana Kpurepun oueHuBanus

BCECTOPOHHEE, CHUCTEMATHUECKOe M TIyOOKOe 3HAHUE MPOrPaMMHOTO
Marepuana, yCBOEHHE OCHOBHOM M JIONOJIHUTEIBHOM JIMTEPATYPBHI,
Ouenka 5 PEKOMEHJIOBaHHOM MPOrpaMMOM JIMCUMIUIMHBI; BJIAJIEHUE YCTHOMU
(oTnMYHO) WHOSI3BIYHOM pPEUYbl0, B MPOLIECCE KOTOPOM AaCIHUpaHT HE JIOMYCKaeT
CEPbE3HBIX TPAMMATHUECKHX, JIEKCHUECKUX U CTHIIHUCTUYECKUX OIMIHOO0K;
c(hOpMHUPOBAHHOCTh U YCTOMYMBOCTh 3HAHUM, YMEHHI 1 HABBIKOB;
MOJIHOE€ 3HAHHME MPOTrPaMMHOTO MaTepHallia, YCBOCHHE OCHOBHOM
JUTEPaTypbl, PEKOMEHI0BAHHOW MPOrpaMMOMl IHCUUIUIMHBI; BiIaJIEHUE
Ouenka 4 YCTHOM MHOS3BIYHOM pEYbl0, B IIPOLECCE KOTOPOM aCIUPAHT JOIyCKaeT
(xopor1o) MaJO3HAYUTENbHBIE TPAMMATHYECKHE, JIEKCUUECKUE M CTHIINCTUYECKUE
OIMOKHU, KOTOPbIE HE HMCKAKAIOT CMBICT BBICKA3bIBAHHI; JTOCTaTOYHAS
c(hOpMUPOBAHHOCTh 3HAHUM, YMEHHI Y HABBIKOB,;

3HaHHE OCHOBHOT'O MPOTPAMMHOI0 MaTepuaia B MUHUMAIbHOM 00bEeME;
MOTPEIIHOCTH  HENPUHIUIHAIBHOTO  XapakTepa; IOCPEACTBEHHOE

Ouenka 3 BJIAJICHUE MHOSA3BIYHOW pEYBl0, B IMPOLECCE KOTOPOM aCIUpaHT
(YIOBJIETBOPUTENLHO) | IOMYyCKAaeT MAaJIO3HAUYUTEIbHBIE TpaMMaTHYEeCKHe, JIEKCHUYECKHE U
CTUJIUCTHYECKUE OIIINOKH, BBISIBJIEHA HEJI0CTaTOYHas

c(hOpMHUPOBAHHOCTh 3HAHUI, YMEHHI U HABbIKOB,;

npobensl B 3HAHMSAX  OCHOBHOIO  NPOTPaMMHOIO  MaTepuana,

MPUHLIMIHATIbHBIE OIIMOKU MPHU BJIaJI€HUU YCTHOM MHOS3BIYHON pedblo,
Onenka 2 B IIpollecC€  KOTOPOM  acCHUpaHT  JONYCKAaeT  3HA4YMUTEIIbHbIC

(HEeyIOBJIETBOPUTENIBHO) | TpaMMaTUYECKUe, JIEKCUYECKUE W CTUIIMCTHYECKHE OIIMOKH, KOTOpHIE

MCKaXXal0T CMBIC] BBICKA3bIBAHWN; KOMIIETEHIIMM HE CPOPMHPOBAHBI,

OTCYTCTBYIOT COOTBETCTBYIOIINE 3HAHMS, YMEHHSI M HABBIKU.

JK3aMeH (KaHAMJATCKUIT) TPOBOAUTCS B JIBa dTara.

Ha nepeom smane aCIIMPaHT BBINIOJIHACT:
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- pedepar Ha pycCKOM S3bIKE€ IO MPOUYHUTAHHON CaMOCTOSATENIbHO KHHUTE (MOHOTpaduu) Ha
MHOCTPAaHHOM SI3bIKe MO CBOEH Hay4yHOU crieruanbHocTu. O0beM KHUrH (MoHOTrpaduun) cocraBuser 275-
280 ctp. (650000-700000 meu. 3H.). O6BeM pedepata - 22-25 ctp. (50000-60000 meu.3n.). K pedepary
Ipwjiaraercsd TIJoccapuil € TEpeBOJOM  TepMUHosornueckux eauHull (200-250  TepMHHOB).
IIpencraBnenHslil pedepar sBIseTCa JOIMYCKOM K 9K3aMEHY.

— YTEHHE U MHUCbMEHHBII MIEPEBO/] CO CIOBAPEM OTphIBKA M3 Hay4HOro TekcTa. O6vem 1500-1800
IIeYaTHBIX 3HAKOB; BpeMs Ha MOATrOTOBKY — 45—60 MUH. YcrelIHOEe BbIIOJIHEHUE TMCbMEHHOI'0 IIepeBoia
ABIISICTCA YCIIOBHEM JIONyCKa KO BTOPOMY JTally 5K3amMeHa. KadecTBO mepeBoia OIICHHWBACTCS II0
3a4eTHOM cucreme.

Bmopoii 3man npoBOIUTCS YCTHO U BKJIIOYAET B ce0s TPH 3aJaHUS:

Bonpocsl K 3K3aMeHy:

— u3yyatoniee urenue (0e3 croBaps) ¥ aHHOTUPOBAHNE OPUTHHAIBHOTO HAYYHOTO TeKcTa. O0BbeM
2000 - 2500 neyatHbIX 3HaKOB. Bpems BeimonHenus pabotsl — 45-60 munyt. @opmMa npoBepku: nepeaaya
U3BJICYCHHON MH(OPMALINH OCYIIECTBISIETCS HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

— MPOCMOTpOBOE uTeHHe (0e3 ciaoBapsi) OpUTHHAIBHOTO HaydyHOro Tekcta. O6vem — 1000-1500
NeYaTHBIX 3HAKOB. Bpewms BbmomHeHus — 2-3 muHyThl. Dopma MpoBepku: mepernada H3BICYEHHOM
nHGOPMAINN OCYIIECTBISIETCS HA PYCCKOM SI3BIKE.

— Oecema ¢ dSK3aMeHATOpaMH Ha WHOCTPAHHOM SI3BIKE IO TEME HAYYHOTO HCCIICIOBaHUS
acIUpaHTa.

TekcT aaa H3yYaAIIEro YTECHUS 1 aHHOTHPOBAHUA

Als erneuerbare Energien (auch grofligeschrieben: Erneuerbare Energien) oder regenerative
Energien werden Energictriager bezeichnet, die im Rahmen des menschlichen Zeithorizonts praktisch
unerschopflich zur Verfiigung stehen oder sich verhéltnismaBig schnell erneuern. Damit grenzen sie sich
von fossilen Energiequellen ab, die endlich sind oder sich erst iiber den Zeitraum von Millionen Jahren
regenerieren. Erneuerbare Energiequellen gelten, neben hoherer Energieeffizienz, als wichtigste Sdule
einer nachhaltigen Energiepolitik (englisch sustainable energy) und der Energiewende. Zu ihnen zéhlen
Bioenergie (Biomasse), Geothermie, Wasserkraft, Meeresenergie, Sonnenenergie und Windenergie. Die
bei weitem wichtigste Energiequelle ist die Sonne.

Der Begriff ,,erneuerbare Energien ist nicht im streng physikalischen Sinne zu verstehen, denn
Energie lasst sich nach dem Energieerhaltungssatz weder vernichten noch erschaffen, sondern lediglich in
verschiedene Formen iiberfiihren. Auch aus erneuerbaren Energien gewonnene sekundire Energietriger
(Elektrizitit, Warme, Kraftstoff) werden oft unpréizise als erneuerbare Energien bezeichnet. Als
Bezeichnung fiir thermische Energie, die aus Geothermie, Solarthermie oder Bioenergie gewonnen wird,
und fiir die indirekte Nutzung von Sonnenenergie durch Solararchitektur wird auch der Begriff
erneuerbare Wiarme verwendet. Elektrizitit aus erneuerbaren Energiequellen wird auch als Griinstrom
und Okostrom bezeichnet.

Der Ausbau der erneuerbaren Energien wird in vielen Staaten weltweit vorangetrieben. Im Jahr
2012 deckten die erneuerbaren Energien (EE) etwa 19 % des weltweiten Endenergiebedarfs in den
Sektoren Strom, Warme und Verkehr. Im Stromsektor lag der Anteil 2013 bei 22,1 %. In mindestens 144
Staaten weltweit gibt es Ausbauziele fiir erneuerbare Energien, in 138 Staaten existieren
Fordermafinahmen fiir ihre Verbreitung, darunter in 95 Entwicklungs- und Schwellenldndern. Besonders
ehrgeizige Ziele hat sich China gesetzt, wo der Anteil Erneuerbarer Energien von 2013 bis 2017 um 50 %
gesteigert werden soll. Zugleich iibertrafen in diesem Jahr die Investitionen in erneuerbaren Energien
erstmals die Investitionen in konventionelle Kraftwerke.

Sonnenenergie (Strahlungsenergie)

Die Sonne emittiert groe Mengen Energie, die als Solarstrahlung (elektromagnetische Welle) die
Erde erreichen. Die von der Sonne auf die Erde abgestrahlte Leistung betrdgt circa 174 PW (Petawatt).
Etwa 30 % der Strahlung wird reflektiert, sodass circa 122 PW die Erde (Erdhiille und Erdoberflache)
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https://de.wikipedia.org/wiki/Petawatt

erreichen. Das sind etwa 1.070 EWh (Exawattstunden) im Jahr und damit derzeit circa das 7.500 fache
des Weltjahresenergiebedarfs.

Sonnenenergie ldsst sich direkt oder indirekt vielfdltig nutzen. Die direkte Nutzung erfolgt mit
Photovoltaikanlagen sowie als Sonnenwirme. Daneben ,liefert” die von der Atmosphdre und von der
Erdoberflache absorbierte Sonnenenergie mechanische, kinetische und potenticlle Energie. Potentielle
Energie entsteht, indem durch atmosphérische Prozesse Wasser in hohere Lagen transportiert wird. Die
Sonnenenergie erzeugt zudem in der Atmosphére durch meteorologische Prozesse Winde. Diese Winde
(= bewegte Luftmassen) enthalten kinetische Energie (Windenergie); sie erzeugen auf den Meeren
Wellen (Wellenenergie). Pflanzen absorbieren die Strahlung im Zuge der Photosynthese und fixieren sie
in Biomasse, die zur Energiewandlung genutzt werden kann. Auch die Nutzung der Umgebungswérme
mittels Warmepumpen mit oberflichennahen Erdwérmekollektoren oder von Luft-Luft-Wéarmepumpen
zahlt zur Solarenergie.

TekeT 1)1 NPOCMOTPOBOro YTeHus (0e3 cjioBaps)

Windenergie

Windparks werden vom Landschaftsschutz und Naturschutz kritisch gesehen. An bestimmten
Standorten besteht unter Umstinden eine Gefahr fir Vogel oder Fledermiuse (Vogel- und
Fledermausschlag). Laut NABU sterben in Deutschland jéhrlich etwa eintausend Vogel durch Kollision
mit einer Windkraftanlage, was ca. 0,5 Vogeln pro Anlage und Jahr entspricht. Dem gegeniiber stehen
etwa fiinf bis zehn Millionen getdteter Vogel durch StraBenverkehr und Stromleitungen. Belastbare
Datenreihen fiir gefdhrdete Vogelarten wie den Rotmilan und den Weilstorch zeigen stabile Bestdnde seit
den 1990er Jahren, trotz erheblichem Windkraftzubau.

Larm- und Infraschallentwicklung konnen prinzipiell belastend sein; in den gesetzlich
vorgegebenen groferen Entfernungen gehen die Schallemissionen jedoch normalerweise im
Hintergrundrauschen unter, das im Wesentlichen von Verkehr und Industrie sowie dem lokalen Wind
geprigt wird.3% Der ,Disco-Effekt“ durch Reflexion der Sonne an den Windkraftanlagen wird
inzwischen durch Auftragung matter Farben auf den Windfliigeln vollstindig vermieden,*3! jedoch kann
auch der Schattenschlag der Rotorblitter negativ wahrgenommen werden. Zur Minimierung des
Schattenschlages werden zeit- und sonnengesteuerte Abschaltsysteme eingesetzt, die den Schattenschlag
auf die per Immissionsschutzgesetz maximal zuldssige Schattenwurfdauer von theoretisch 30 Stunden pro
Jahr (entsprechend etwa 8 Stunden real) und 30 Minuten pro Tag begrenzen.

Bei bestimmten Typen von Windkraftanlagen wird Neodym als Baumaterial fiir den Generator
eingesetzt. Der Abbau dieses seltenen Metalles geschieht iiberwiegend in China und erfolgt dort mit
Methoden, die sowohl die Umwelt als auch die Arbeiter schidigen.’® Die deutschen
Windkraftanlagenhersteller REpower Systems und Enercon betonen, kein Neodym in ihren
Windkraftanlagen zu verbauen.

Bioenergie

Bioenergie umfasst die Nutzung von festen, fliissigen und gasformigen biogenen Energietragern,
vor allem von Holz, landwirtschaftlichen Produkten (Energiepflanzen) und organischen Abfallen.

Die Verbrennung von Biomasse kann mit Gefahren fiir die menschliche Gesundheit einhergehen,
wenn sie an offenen Feuerstellen oder in Ofen ohne Filtersysteme erfolgt, da Luftschadstoffe wie
Stickoxide, Schwefeldioxid und Feinstaub entstehen.

Die verfiigbare Fliache fir den Anbau der Biomasse ist begrenzt und kann in ein
Spannungsverhéltnis zum Nahrungsmittelanbau und zum Natur- und Landschaftsschutz (beispielsweise
Schutz der Biodiversitit) geraten. Wéhrend beispielsweise die Nutzung landwirtschaftlicher Rest- und
Abfallstoffe zumeist als unproblematisch gilt, ist der intensive Anbau von Nahrungspflanzen oder die
Reservierung von Anbauflichen fiir geeignete Pflanzen (beispielsweise Mais und Zuckerrohr) zur
Herstellung von Treibstoffen in die Kritik geraten. Insbesondere Palmdl steht in der Kritik, da haufig
artenreiche und als Kohlenstoffspeicher fungierende tropische Regenwilder fiir Olpalmenplantagen
gerodet werden und dabei der gespeicherte Kohlenstoff beim Brandroden wieder als CO> freigesetzt wird.
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Diskutiert wird auch der Nutzen von Biokraftstoffen. Fiir die Erzeugung beispielsweise von
Rapsol werden gro3e Mengen an synthetischen Diingemitteln (Mineraldiinger) und Pestiziden eingesetzt,
die Mensch und Umwelt belasten. Strittig ist bisher auch, wie grof3 der Beitrag zum Klimaschutz ist, da
beispielsweise durch Stickstoffdiingung verursachte Emissionen des sehr starken Treibhausgases Lachgas
(rund 300-fach starkeres Treibhausgas als CO2) schwer zu quantifizieren sind. Zahlreiche Gutachten
bestatigen die positive Klimabilanz von Biodiesel, betonen aber die Bedeutung der Anbaumethoden. Mit
gesetzlichen Vorgaben (EU-Richtlinie 2009/28/EG (Erneuerbare-Energien-Richtlinie) und deren
Umsetzung in deutsches Recht mit der Biokraftstoff-Nachhaltigkeitsverordnung) soll die nachhaltigere
Erzeugung von Biokraftstoffen sichergestellt werden.

Bonpochbl 10 TeMe HAYYHOT 0 UCCJIEJOBAHMUS ACIMPAHTA:

Wie heillen Sie?

Wie alt sind Sie?

Woher kommen Sie? Wo wohnen Sie?

Sind Sie verheiratet? Haben Sie Kinder?

Haben Sie eine Familie? Aus wieviel Personen besteht lhre Familie?
Wofiir interessieren Sie sich?

Studieren Sie oder arbeiten?

Wo studieren (arbeiten) Sie?

Welche Hochschule haben Sie absolviert? (wann?)

10. Welche Fakultit haben Sie abgeschlossen?

11. Was sind Sie von Beruf?

12. Sind Sie Aspirant(in) oder Bewerber(in)?

13.  Warum haben Sie beschlossen an der Aspirantur zu studieren?

14. Wie heif3t Ihre Fachrichtung?

15. Erhalten Sie ein Stipendium?

16. Wer ist Ihr Wissenschaftsbetreuer?

17.  Wie heift Thre Dissertation?

18. Welche Fragen (Probleme) betrachten Sie in Ihrer wissenschaftlichen Arbeit?
19. Aus wieviel Teilen besteht Ihre Dissertation?

20. Findet Ihre Arbeit praktische Anwendung?

21. Wo fiihren Sie Thre Experimente durch?

22. Welche Aktualitit hat Thre Arbeit?

23. Mit welchem Zweck arbeiten Sie ... (neue Methode) aus?

24. Zu welchem Zweck fiihren Sie ... (neue technologische Prozesse) ein?
25.  Nehmen Sie an wissenschaftlichen Konferenzen teil?

26. Veroffentlichen Sie die wissenschaftlichen Artikel, die Thre Forschung anbetreffen?
27. Haben Sie Patente gewonnen?

CoNoOA~WNE
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